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Es prou coneguda la problematica sorgida en el sector de la llet arran de la nostra entrada a la Comunitat
Econoémica Europea.

Davant la competéncia comunitaria, és necessaria, per part dels empresaris ramaders, I'adopcio6 de totes
aquelles mesures que permetin augmentar de forma substancial la qualitat de les produccions i la rendibilitat

de llurs explotacions agraries.
Aquesta publicacio és fruit de la col-laboracio entre el Departament d'Agricultura, Ramaderia i Pesca i la

Caixa de Catalunya. S'emmarca dintre de I'esperit del Pla Nacional Agrari de Catalunya i els seus principis

basics de relacio i treball amb el sector privat.
Esperem, doncs, que aquest llibre sigui de gran utilitat als ramaders de vaqui i els posi a I'abast les més

modernes técniques en racionament alimentari.

EL DIRECTOR GENERAL DE EL DIRECTOR GENERAL DE LA
PROMOCIO | DESENVOLUPAMENT CAIXA DE CATALUNYA
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PREFACI

Molts professionals que, directament o
indirectament, estem lligats als temes tecnologics
que afecten I'explotacio de vaques de llet
considerem |'alimentacio6 el factor principal de la
producci6, i un dels elements claus dels costos.
En tots els estudis sobre la rendibilitat actual de la
produccié de llet es fa evident la necessitat de
baixar els costos. El coneixement d’aquest factor
sera primordial per a tal plantejament.

Aquest estudi sobre el racionament alimentari
—fruit de reunions, xerrades i cursos breus adregats
a ramaders, amb els professionals d'Extensio
Agraria a Catalunya, i també a Balears, | del logic i
imprescindible estudi— intenten una aproximacio al
coneixement de |'alimentacio.

L'objectiu d'aquesta publicacié, a I'igual que les

reunions esmentades, és que el/la titular de
I'explotacio de vagues aprengui a fer i a refer
racions alimentaries que siguin de suficient qualitat,
en consonancia amb la fisiologia de la vaca i el seu
entorn —clima, terra.

Tant I'objectiu com els mitjans per aconseguir-ho
estan exposats a la critica, ja que crec —com diu

J. Ferrater Mora— que la ciéncia és neutral pero tot
depén de la forma com s'utilitzi.

Dedicant tot el que a continuacio s'ha escrit a
Ramon Trias Torrent, especialista d'Extensid
Agraria, queden inclosos tots els que han participat
als cursos, origen de la publicacio.

Antoni Segui i Parpal




INTRODUCCIO

Una vaca, o un conjunt de vaques, per a produir llet
en quantitat i qualitat, necessita una bona
combinacio d'elements anomenats factors de la
produccié. L'alimentacio és un d’aquests factors,
molt important, Per6 abans de parlar d’alimentacio,
s'ha de dir quins son tots els grans factors de la
produccié de la llet:

e |la vaca
e |a terra
e ¢l clima
e |'estacio

La persona pot influir sobre aquests factors
directament o indirectament. Per exemple, la
persona no pot canviar el clima, perd si que pot
decidir la influgncia sobre la vaca i sobre si mateix:
pot posar coberxos, pot fer vaqueries, pot fer sales
de munyir, pot orientar les edificacions segons el
sol i/o els vents dominants, pot fer pasturar les
vaques en funcié de si plou 0 no, i tantes altres
coses, per tal que el clima i els meteors siguin més
beneficiosos per a produir llet.

L'estacio significa que segons sigui tardor, hivern,
primavera o estiu, la vaca respon produint més o
menys llet de composicio determinada; la persona
pot variar el cicle productiu de la vaca, fent-la
muntar o inseminar a una época o altra, obtenint un
efecte positiu de I'estacio.

Sobre la vaca i la terra, la persona pot influir-ni; no
&s el mateix un ramat de vaques lliures pel camp,
sense control, que un ramat sota control.

La lactaci6 —periode durant el qual la vaca déna llet
a partir del moment en qué ha parit— és molt
diferent en ramats lliures que en ramats estabulats;
en els primers la vaca menja el que troba a la terra,
doéna llet quan el vedell li demana, i es deixa muntar
pel toro o brau quan les circumstancies
fisiologiques ho permeten. En canvi, en ramats sota
el control de la persona, és aquesta la que sotmet
la vaca a un ritme gue no és en cap manera el
ritme natural, malgrat que algunes vegades hi
coincideix.

A la vaca se I'obliga a produir llet d'unes
caracteristiques determinades; si es vol fer
formatge, es voldra una llet rica en proteines; si es
vol fer mantega, es voldra que sigui rica en greix; si
la llet es vol per a beure, es voldra rica en
proteines, minerals i gustosa, sense olors; si s’ha de
subministrar llet a molta gent, es voldra que la llet
ragi en quantitat. Sabent quines vaques o0 quines
races son més o menys lleteres, s'elegiran aquelles

que s'adaptin a I'objectiu de producci6, marcat
préviament.

D'aquesta manera es modula, es dirigeix, el ramat
lleter i, en funcié d'aquesta accio, es troba amb un
tipus de produccio6 de llet que respon a la maxima
rendibilitat esperada; és a dir, es fixa un tipus
d'explotacié teoric, del qual com meés a prop
estiguem, més bons resultats tindrem. Per aixo, es
parla de vaca ideal, cicle de produccid, lactacio
normal a 305 dies, etc.

L'objectiu de tota explotacio lletera és l'obtencio
d'un vedell per vaca i any amb una produccio de
llet al llarg de 305 dies.

— Per aconseguir aquest objectiu qué s'ha de fer?

Tenir vaques de bona qualitat lletera.
Subministrar-els-hi una alimentacio adequada.
Realitzar una munyida correcta.

Procurar gque tinguin una bona salut.
Procurar-els-hi higiene i confort.

Garantir una continuitat en la produccio.

S6n tants els factors que influeixen sobré la
produccio, que no podem deixar de considerar-los
en conjunt i individualment. En conjunt, perque tots
estan relacionats entre si i, individualment, perqué
cadascun té una importancia capital que el fa
imprescindible.

No es poden tenir vaques de bona qualitat lletera si
no es tenen aliments bons; si es tenen aliments
bons, s'han de saber donar correctament, sind no
s'aprofiten; tampoc no es poden tenir vaques de
bona qualitat lletera sense realitzar una munyida
perfecta; una maquina de munyir en mal
funcionament i bruta és pitjor que no munyir.
Sense una bona salut no hi ha una bona produccio.
Si les vagues no estan a gust i netes, a mes
d’haver-les obligat a adaptar-se a un cicle
productiu, no es pot exigir que donin llet en
quantitat i qualitat. | si no es garanteix que l'any
vinent donin llet, la rendibilitat de I'explotacio i la
seva estabilitat econdmica es posen en perill.
També és cert que si les vaques no son de bona
qualitat lletera, per a qué es volen uns aparells de
munyir del darrer model?, i per a qué s'ha de
cultivar molta terra i fer-no bé? En definitiva, es
tracta de buscar un equilibri entre tots els factors,
de tal manera que a una qualitat de vaques |i
correspongui un determinat maneig de I'alimentacio,
una determinada munyida, una confortable
estabulacio, etc.

També s'ha de buscar un tipus de vaca adaptat al
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clima, a la terra, i aquest tipus sera segons sigui la
producci6 farratgera.

A cada terra li correspon un maneig, i a la
produccio farratgera —en quantitat i qualitat— que
resulta del maneig de la terra li correspon un tipus
de vaca. No es pot exigir a una vaca de «bona
genetica» que doni molta llet quan la terra és
dolenta, o simplement no és apta per a la produccio
farratgera.

A la terra no se li poden exigir molts i bons

farratges quan no és bona. Quan la terra és bona,
amb clima favorable, es poden tenir vaques de
bona produccio, perd sempre que se sapiga fer que
la bona terra doni bons farratges i els doni en
quantitat. ] _

Sempre s'ha de tenir present que es treu més
rendiment d'una vaca dolenta ben atesa que d'una
vaca bona mal atesa. L'objectiu és, per tant, clar:
vaca bona i ben atesa.




CICLE PRODUCTIU

Abans de tractar de I'alimentacio, s’esquematitzara
el cicle productiu d'una vaca lletera:

dies de lactacis ————> 60 dies
Periode sec

305

_| mesos

1 I 1 I | 1 I 1 1 1 1
} 1 2T 2 4 5 6 7 8 9@ W ¥ 12
part Cobriment a

82 dies del
part

Fig. 1. Esquema del cicle productiu

Aquest és el cicle tedric que s’ha d'aconseguir:

e Que la vaca doni llet durant 305 dies.
e Que descansi 60 dies abans de parir.
e Que quedi prenyada als 82 dies després del part.

Es molt dificil que una vaca compleixi aquest cicle,
perd aconseguir-ho permetra d'obtenir uns bons
resultats econdmics.

Com és la produccié de llet al llarg de 305 dies?

e Es elevada al comengament, augmentant molt
rapidament fins arribar al punt maxim (pic de la
lactacio) a les 4-7 setmanes després del part.

¢ Decreix a poc a poc del pic de la lactacio fins
arribar al periode sec (cap als 10 mesos).

Produccio tedrica d’una vaca: (exemple)

e Pic de lactacio de 25 | a la 4a. setmana després
del part.
e Lactacio a 305 dies de 5.000 | de llet.

Produccions mensuals

litres
635 675 614 563 516 473 433 396 363 332 de llet

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mesos

Fig. 2. Produccié mensual d'una lactacio.

Calendari rotatiu del
cicle productiu i
programacio de
I'alimentacio
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La produccié total mensual va decreixent a partir
del 2n. mes de lactacio. Durant els dos primers
mesos la produccid va creixent diariament, iniciant
després el decreixement; aquests dos mesos son
decisius per a la resta de la lactacio, requerint, per
tant, una alimentacio molt delicada, que a partir
d'ara s'anomenara racionament alimentari del
post-part, o simplement racionament post-part.

El decreixement de la produccio de llet a partir del
2n.-3r. mes és normal, fisioldgicament normal.

Les cél lules dels acinis del teixit mamari van
deixant de funcionar i moren.

Quan falten 3 setmanes per al part, malgrat que el
cos de la vaca no necessita cap canvi d'alimentacio
o racionament, s'introdueix un tipus de racionament
que s'anomenara racionament alimentari del
pre-part, o simplement racionament pre-part, que no
té altra finalitat que la de preparacié de la poblacio
microbiana del rumen.

S’ha de procurar que el decreixement o descens de
la produccié no sigui molt fort, que tingui una bona
persisténcia, qualitat molt lligada a la vaca perd
influenciable per una determinada alimentacio.
Aquest racionament és el que s'anomena normal o
estandard.

La corba de la lactacié tedrica d'una vaca que ha
produit 5000 | de llet en 305 dies seria la seglent:

També es podria representar la corba a partir del
pic de la lactacié —produccidé maxima— utilitzant les
seglents persisténcies normals:

Primipars Multipars
Persisténcia
setmanal P.=P_x 0,985 P.=P _x 098
Persisténcia
mensual P=P_x094 P=P_x 092

En qualsevol cas es tracta de representacions
teorigues.

Exemple:

Si una vaca de 3r. part ha produit 27 litres en el pic
de la lactacié a 6 setmanes del part, la produccio
tedrica prevista per al total de la setmana segtent
sera.

Considerant que la produccid de la setmana 6a. és
27 x 7 =188 litres, la produccié P, sera igual a

P, x 0,98 = 189 x 0,98 = 185 litres.

Quan la vaca deixa de produir llet —es deixa de
munyir— entra en el periode sec, a 2 mesos
aproximadament del part. Durant aquest periode el
teixit mamari —el braguer— es recupera i regenera
de l'esforg continuat al llarg de 10 mesos. Durant
aquest periode es parlara de racionament alimentari
del periode sec.

Lactacié a 305 dies: 5000 / Pic =25 |

Altura inici corba: 20,75 | en funcio de I'equacié de la corba de
Wood

y=A - nPe—cn

A: produccio inicial

y: produccié mitjana setmanal

n: setmana

el b, ¢, constants (1a. lactacio, 2a. i 3a.: b=10,15, ¢ = 0,03) (4a.
et lactacio i successives b=0,24, ¢ = 0,05)
35 1
30
25 -
/ﬂ T ‘V‘-»._ :
20 1 - —
e

154 1 T

= -
10 | i —
5 .

: ! T T
1.2 3 45 6 7 8 910 111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 20 30 31 32 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 setmanes

PART

Fig. 3. Corba d’una lactacio
referencia bibliografica n.? 2 cicle productiu




CONCEPTE D’ALIMENTACIO | RACIONAMENT

Feta aguesta introduccid, es descriura ['alimentacio
de les vaques lleteres. La finalitat és arribar al
racionament de la vaca durant els periodes abans
assenyalats.

Racionar la vaca o racionar I'alimentacié de la vaca
consisteix en subministrar-li els aliments en
quantitat i qualitat suficients per a garantir o cobrir
les necessitats fisiologiques de manteniment,
produccio de llet i de gestacio.

[ ALIMENTS |

Es tenen, per una banda, els aliments i, per l'altra,
la vaca. La persona manipulant els aliments segons
les necessitats de la vaca és el subjecte del maneig
de 'alimentacic.

Una vaca de bona qualitat lletera, una disposicio
d'aliments en quantitat i qualitat i un bon maneig
son les columnes basiques del racionament de
vaques lleteres. Es tractara d'elles per separat.

| RACIONAMENT | *

[ VAQUES |

Ensitjat de blat de
moro
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ALIMENTS

TIPUS D’ALIMENTS

Els aliments que componen la racié per a una vaca
poden ésser dels seglients tipus: farratges —verds,
ensitjats, secs— i, concentrats —grans, llavors i
derivats—. Es distingeixen per la seva composicid
nutritiva, a part de per la forma i el volum; els

farratges tenen molta més fibra que els concentrats.

Els concentrats —d'aqui el seu nom— son aliments
que concentren gran quantitat d'energia i proteina
en un quilo.

Els farratges també tenen riquesa nutritiva, perd en
general —sobretot en els verds— es necessiten meés
quilos per aconseguir el mateix valor nutritiu que un
concentrat.

Si els concentrats s6n més rics i ocupen menys
volum, per qué es necessiten farratges?” Es
necessiten perqué la vaca és un remugant i com a
tal necessita aliments fibrosos. Ja es veura quan es
parli de la vaca les particularitats del seu aparell
digestiu, i quan es parli del racionament es
distingiran les parts d'una racié. De moment nomes
cal dir que els aliments poden ésser farratges i
concentrats.

Interessa poder comparar els aliments entre si, ja
que falta saber quin aliment és més ric, quin és
més fibros, quin és més ric en calories —energetic—,
quin és més ric en proteines, quin és mes ingestible
—qualitat que t& un aliment per ésser menjat—, quin
és més digestible —qualitat que té un aliment, una
vegada ingerit (menjat) d'ésser digestiu, etc.
Sembla dificil tot aixd, perd si es pensa amb el que
passa amb les persones s'entendra millor. Imaginem
que mengem un plat d'arrds. Si l'arros és poc cuit
resultara poc ingestible —costos de menjar— i poc
digestible. Si l'arrds és massa cuit resultara poc
ingestible —ens cansem de menjar pasta— i molt
digestible —el mido esta més disgregat. Si s'ha cuit
adequadament, resultara molt ingestible i prou
digestible. En qualsevol cas si a una persona no li
agrada |'arros es torna un plat gens ingestible.

Si es comparen fruites —pomes, peres— amb
llegums —llenties, mongetes— es pot afirmar que les
fruites tenen molta aigua i que els llegums son
secs; en principi, no es pot dir que nutritivament
unes son més riques que les altres; primer s’hauria
d'arribar a un acord i comparar entre si la riqguesa
energética —calories— o la riquesa proteica, 0 la
riquesa vitaminica de cadascuna d'elles. Aixi i tot no
es pot dir que les mongetes tenen més calories que
les fruites, caldra referir-se a una unitat.

Si aquesta unitat fos el quilo en brut tampoc es
resoldria satistactoriament el problema comparatiu,
ja que les fruites tenen molta aigua i les mongetes
poca. Quan es parla de valor nutritiu, cal oblidar-se
de l'aigua.

Per tant, per a comparar dos aliments quant a la
seva riguesa, s'ha de treure l'aigua, que no té
calories, ni proteines, ni vitamines, i examinar-ne
tota la resta.

Als aliments de les vagues —farratges |
concentrats— també els passa el mateix, tots tenen
aigua perd uns en tenen més que d'altres. Els
farratges verds tenen més aigua que els farratges
ensitjats. Els farratges ensitjats tenen més aigua
que els farratges secs. | els farratges secs i els
concentrats tenen molt poca aigua. Per a tota
comparacid es prescindira de I'aigua.

MATERIA SECA

A la part d'un aliment que queda quan se li treu
l'aigua se li diu matéria seca (MS) i sobre aquesta
part és sobre la que es faran les comparacions.

El que interessa és que la vaca mengi MS, 'aigua
se |i pot donar a |'abeurador; no obstant aixo, si el
farratge du aigua no es té perqué treure, a vegades
l'aigua ajuda a menjar, a fer els aliments més
ingestibles.

Ja es poden fer les primeres comparacions.

Els farratges verds tenen molta aigua —tenen poca
MS—: 1 kg de farratge verd té entre 110 i 250 g de
MS (depen del farraige).

Els farratges ensitjats no tenen tanta aigua com els
verds, perd en tenen. Es més variable, pero sempre
sera en funcié del farratge que s'ensitja. Un quilo
de farratge ensitjat té entre 110 g i 910 g de MS.
Per a no complicar les coses, s'ha de dir que els
farratges ensitjats aqui estan entre 150 g i 350 g
de MS.

Es sabut que «d'on no n'hi ha no se'n pot treures;
amb els farratges ensitjats passa aixo: si el farratge
no és bo, el seu ensitjat sera pitjor. L'ensitjat no
millora el valor nutritiu d'un farratge, pot millorar en
alguns casos la seva ingestibilitat.

Els farratges secs (fencs) tenen poca aigua —tenen
molta MS—: un quilo de farratge sec té entre 850 g i
920 g de MS.

Els concentrats tenen poca aigua —tenen molta
MS—: un quilo de concentrat té entre 850 g i 930 g
de MS.
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Si tenim quatre aliments, un de cada apartat, un
raigras verd, un raigras ensitjat, un raigras sec i gra
d'ordi i agafem un quilo de cadascun d'ells, el verd
ocupara molt, I'ordi ocupara poc.

En brut

Verd Fenc ensitjat gra
Fig. 4. Volum d't kg de diferents aliments

El volum del farratge verd és, en aguest exemple,
guaranta vegades superior a l'ocupat per un quilo
de gra.

Imagineu-vos quatre tubs cilindrics amb capacitats
per a un quilo de MS. Els quatre aliments anteriors
es posen al forn, per tal de suprimir-los-hi l'aigua
sense afectar la resta de components. A
continuacié es trituren per separat, i els resultats es
posen dins els corresponents tubs. De cada aliment
se n'ha agafat un quilo en brut; el volum ocupat per
a cadascun d'ells sera:

m I

1.000

850 g 8559

500

"
170 g =g

04
verd ensitjat fenc gra

Fig. 5. Volum de la MS d'1 kg de diferents aliments

Si es compara amb |'altre grafic, el verd ha passat
d'ésser I'aliment més voluminos a esser el que
ocupa menys espai. El gra ha passat de menys a
mes.

D'aquest exemple s'afirmara que 1 kg de farratge
verd conté 170 g de MS i la resta, 830 g, és aigua,
o que el farratge verd t& un contingut en MS del
17 %. De la mateixa manera amb els altres.

VALOR NUTRITIU

S'analitza ara el valor nutritiu d'aquests aliments. Ja
se sap que uns tenen més MS que altres pero, i
com és aquesta MS? Qué t&? Es diferent segons
els aliments?

La resposta a la darrera pregunta, —la matéria seca
(MS) és diferent segons l'aliment?— és si i no. La
MS es compon de les mateixes substancies, o sigui
no és diferent d'un aliment a un altre, en termes
conceptuals amplis. -

Perd la quantitat de cadascuna de las substancies
és diferent; o sigui, la MS és diferent d'un aliment a
un altre, és a dir, uns aliments tenen més d’'unes
coses i menys d'unes altres, pero tots tenen les
mateixes.

La matéria seca —MS— té —o esta composta— de
minerals, proteines, sucres, greixos i fibra, i tots els
aliments tenen aquestes substancies, pero uns en
tenen més que els altres, i també hi ha variacio
quant a la qualitat d'aquestes substancies.

Abans de continuar cal fer-se una pregunta: que te
la llet? Minerals, proteines, sucres i greixos, perod no
té fibra, ja que és un liquid. Sense entrar en detalls,
cal dir que la fibra no és una substancia, és un
conjunt de substancies, sucres, proteines, etc., o
sigui que en realitat la llet també en té, perd a
efectes d'analisi alimentaria no té fibra. El cas és
que la llet té les mateixes substancies que els -
aliments i si no té fibra no sera perqué no la
necessiti la vaca, ja que una dieta sense fibra de
forma continuada no afavoreix la produccio de llet.
A efectes practics es pot dir que els aliments que
tenen malta proteina es consideren aliments
proteics i els aliments que tenen molt sucre i greix
es consideren aliments energétics. Els aliments
amb contingut de fibra superior —per exemple— a
150 g per kg de MS es consideren aliments
fibrosos. La classificacié no és exacte ja que el
caracter fibros depén del contingut total de parets
cel-lulars.

Exemples:

Aliments Aliments Aliments

proteics energetics fibrosos
Lleguminoses: Cereals: Tots els farratges

e Trepadella e Ordi e verds,

e Trevols e Civada ensitjats, secs.
e Alfals Graminies: Alguns

e Vega e Raigras concentrats
Grans de Gra de cereals: (polpes de
llegums: e Ordi remolatxa, per
e Soja e Civada exemple)

e Cacauet

e Pesal

Derivats de

grans de

llegums:

e Tort6 de soja
e Tortd de coco

Si d'un aliment es diu que és proteic, vol dir que de
totes les substancies nutritives que componen la
seva MS la predominant és la proteina, de tal
manera que aquest aliment té també energia i fibra.
També pot passar que en tingui més —d'energia—
que un aliment energetic.

Per exemple, I'ordi —en gra— és un aliment
energeétic i el tortd de soja és un aliment proteic i
aixo vol dir en aquest cas que:

— L'ordi t& més energia que proteina.
_ El tortd de soja té més proteina que energia.
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L’'energia que té I'ordi és inferior a I'energia que té
el torté de soja.

Si s'agafa un aliment i no només se I'asseca sind
que també se'l crema, desprendra una quantitat de
calor —que s'amida en calories—. Aixo és I'energia.
Per a qué serveix |'energia a un animal? Per a
mantenir en funcionament totes les parts del seu
cos —és com la gasolina dels motors, és com el
vent que infla les veles d'un vaixell, és com el sol
que escalfa l'aigua.

Sense energia no es posa en funcionament la
maquinaria de fer llet, és a dir, la mamella no
transforma la sang en llet; les proteines dels
aliments no es transformen en proteines animals.

A continuacioé es compararan els valor nutritius dels
aliments. Cal recordar que en el cas dels farratges
es feia referéncia a quilos de MS, sense |'aigua;
d’aquesta manera quan es diu que la concentracid
energética del raigras en estat de fulla és igual a la
del gra d'ordi es vol dir que 1 kg de MS d'aquest
raigras és practicament igual a 1 kg d'ordi quant a
valor o concentracié energética, al raigras se li ha
tret I'aigua; o sigui que per arribar a fer 1 kg de MS
es necessiten uns quants quilos de verd.
Generalment, en el cas dels concentrats es fa
referéncia a efectes practics a quilos totals, ja que
la MS varia poc al llarg del temps quan els grans ja
sOn secs.

Del valor nutritiu d'un aliment interessa la riquesa
energética i la proteica. Es important també la
riguesa en minerals.

D'un aliment es dira que té tants grams de proteina
digestible (g PD) per kg de MS. La proteina
digestible és la proteina que I'animal aprofita d’un
aliment determinat. Com més grams en tingui un
aliment més ric és en proteina. D'un aliment es dira
que té tantes unitats farratgeres de llet (UFL) per kg

Farratge sec

de MS per a valorar la seva riquesa energeética.
També es podria valorar en calories, perd per
tradicié de la divulgacio se segueix parlant d'UFL,
que en definitiva és el mateix. Una UFL és I'energia
continguda en 1 kg d’ordi o també es pot dir que
una UFL és igual a 1.730 quilocalories. Cada pais
empra les unitats que creu millor: Estats Units
empren quilocalories, Anglaterra empra megajuls,
Franca unitats farratgeres.

Aqui es continua amb les UFL, sabent que totes
signifiquen el mateix: el valor energétic de I'aliment.
El sistema d'unitats farratgeres consisteix en agafar
1 kg d'ordi com a referéncia i expressar els alires
aliments sobre aguest quilo d'ordi.

Si un aliment té —o val— 0,8 UFL, vol dir que la
riquesa energética, essent alta, no arriba a la unitat,
que és l'ordi. L'escala va de 0 a 1,5; practicament
no arriba a I'1,5.

Vegeu-ne alguns exemples:

Riguesa energética (de menys a mes)

Palles: 0,30 a 0,50 UFL per kg de MS
Fenc o sec de civada: 0,60 a 0,66 UFL per kg de MS
Ensitjat de raigras: 0,76 a 0,88 UFL per kg de MS
Raigras verd: 0,71 a 1,04 UFL per kg de MS
Ordi (gra): 1 UFL per kg total

Blat de moro (gra):
Tortd de soja del 44 %:

1,1 UFL per kg total
1,03 UFL per kg total

Riquesa proteica (de menys a mes)

Palles: 0a 24 g PD per kg MS
Sec de raigras: 24 a 96 g PD per kg MS
Sec de vega/civada: 41 a 163 g PD per kg MS
Ensitjat de raigras: 44 a 120 g PD per kg MS
Raigras verd: 22 a 176 g PD per kg MS
Veca verda: 151 a 201 g PD per kg MS
Blat de moro (gra): 65 g PD per kg MS
Ordi (gra): 75 g PD per kg MS
Torto de soja del 44 %: 394 g PD per kg MS

-
oo 0 & A Bt
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Amb aquestes llistes d'aliments es comprova que
uns sén més rics en energia que altres, 0 sigui,
tenen més UFL gue altres, i que uns sbn més rics
en proteina que altres, i per tant, tenen més PD que
altres.

Resumint, d'un aliment hi ha, almenys, tres
conceptes que el defineixen: MS, UFL i PD; aix0
permet fer comparacions.

COMPARACIO D’ALIMENTS

Exemples

a) Comparacit d' kg d’ordi i 1 kg de torté de
soja del 44 %.
De les taules d'aliments s'obtenen els seglents

valors:

Ordi Torté de soja
MS 86 % 88 %
UFL 1 UFL/kg 1,03 UFL/kg
PD 75 g PD/kg 394 g PD/kg

Si s'observen aguests valors es veu que quant
a MS s6n molt semblants, i €s 10gic perqué es
tracta de concentrats. Es pot, per tant,
comparar-los directament sense recorrer a MS.
En alguns casos la MS —segons les taules
d'aliments que s’emprin— va indicada en
percentatge (%); per exemple, el 20 % de MS
&s el mateix que dir que 1 kg d'aliment t¢ 200 g
de MS, 0 0,2 kg MS.

També 1 kg d’ordi té, practicament, la mateixa
riquesa energetica que 1 kg de tortd de soja.
La diferéncia esta que, quant a PD, el torto de
soja és molt més ric; 1 kg de torté de soja és,
practicament, cinc vegades més ric en PD que
I'ordi. (Dividint el valor del torto, 394 g PD, pel
valor de l'ordi, 75 g, PD, dona 5,25
—practicament cinc), 0 el que és el mateix dir:
5.25 kg d'ordi equivalen a 1 kg de torté-de soja
quant a proteina.

1 kg de ... ORDI (O), TORTE DE SOJA (TS)

0 TS 1 o TS - o T8
5
1.000.1 o0 ol 860 W _‘ ~‘ _l _‘ _‘
Hpl= 1,03
H H |30
500 | _ g § 300 |
i 0 { E{ E\. 0l .EFS_&L

MS UFL/kg g PD/kg

Fig. 6. Comparacit entre ordi i torté de soja.

b) Comparaci6 d'un raigras verd i un sec de
raigras, a I'estat de floracio. De les taules
d'aliments s'obtenen els seglients valors:

raigras verd raigras sec
(floracio) (floracio)
MS ... 252gMsS ... 850 g MS
UFL .. 0,71 UFL/kgMS ..., 0,67 UFL/kg M3
PD ... 38gPDkgMS ..... 23 g PD/kg MS

La MS ara ve expressada en grams | sera igual
posar 252 % i 85 % respectivament, o bé 0,252 kg
MS i 0,850 kg MS.

El raigras verd després s'asseca en bones
condicions climatiques, perd aigua (augmenta la MS
per kg).

Per obtenir 1 kg de sec es necessiten 3,37 kg de
verd (s'ha dividit 850 per 252); imagineu-vos un cub
de volum equivalent a 3,37 kg de verd que es
pressiona amb forga per treure-li la diferencia
d'aigua entre el verd i el fenc, que es recollira a un

poal:
l Pressio
3,37 kg raigras verd
! (0,85 kg MS + 2,52 | aigua)

(P +

1 kg fenc 2,37 | aigua

Fig. 7. Transformacic de verd en fenc.

Els 2,37 | d'aigua més l'aigua del fenc (0,15) donen
2,52 1.

Si es continua pressionant el cub —o se'l posa al
forn— per treure-li I'aigua s'obtindra:

Y@ . o

1 kg fenc 085 kg MS 0,15 | d'aigua.

Fig. 8. Deshidratacic d'un fenc.

Esquematicament sera aixi:

[:] +PRESSIO (icalon — W+ D

3,37 kg verd 0,85 kg MS 2,52 | d'aigua

Fig. 9. Deshidratacio total d’'un verd.

El raigras verd (floracid) quin valor t&?

0,71 UFL per kg MS

38 g PD per kg MS
Els 3,37 kg de raigras verd que s’han pressionat
guanta MS han donat?

0,85 kg MS, i
aquests 0,85 MS quin valor nutritiu tenen?

Multiplicant per 0,71 i per 38, el valor sera:
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py| 060 UFL | valor nutritiu d'un fenc «tedrics Raigras Trepadetla
323gPD per quilo en brut MS 18%. 0000 sswes 12 %
UFL 0,90 UFL/kg MS ... 0,85 UFL/kg MS
PD 103gPD/kgMS ...... 114 g PD/kg MS

Aixo és el valor nutritiu de 0,85 kg de MS, que
provenen de 3,37 kg de verd despres de treure-li
tota I'aigua. :

Fent un altre racnament: el valor nutritiu del raigras
sec era, segons les taules, de 0,67 UFL per kg de
MS i de 23 g PD per kg MS; la quantitat de MS que
té 1 kg de sec de raigras és de 0,85 kg; per tant,
“aquests 0,85 kg quin valor tenen? Multiplicant per
0,67 i per 23, el valor sera:

0,57 UFL

valor nutritiu d’'un fenc per
19,55 g PD 5

B .
quilo en brut

~—

Observeu la diferéncia: la MS que s'obté assecant
el verd al camp (B) és menys rica (sobretot en PD)
que si al verd se li treu I'aigua artificialment (A). Per
qué? Perqué quan s'asseca el verd al camp hi ha
dos processos a la vegada: un de perdua d'aigua i
I'altre de pérdua d'algunes substancies nutritives.
En canvi, si pogués assecar-se el verd sense
aquesta pérdua natural de substancies nutritives el
valor nutritiu seria igual a 'original. El mateix passa
amb l'ensitjat.

L’ensitjat d’herba és una transformacio de la MS de
I'herba verda en la qual, a més de pérdua d’'aigua,
es perden substancies nutritives. Tant I'assecat
com |'ensitjat requereixen una bona técnica per
evitar aquestes pérdues. Com més rapid s'assequi
més bon sec es tindra. Com més trepitjada estigui
I'herba i com més neta de terra estigui, més bon
ensitjat s'obtindra.

Si tant en el procés d'assecat com en el d'ensitjat
es perden substancies nutritives, per qué es fan?
Hom ho fa per allargar la temporada d'aliments i
poder tenir-ne quan al camp no hi ha verd.

¢) Comparaci6 d'una graminia amb una
lleguminosa
La graminia pot ésser el raigras i la lleguminosa la
trepadella. Primer de tot cal preguntar-se si la
comparacié és amb raigras espigat, florit, granat o
bé es tracta d’un raigras en estat de fulles quan
encara no ha pujat la canya, i si la trepadella és un
rebrot de fulles, o és una trepadella que ja ha florit,
0 ja ha granat, o que té els botons florals a fora,
etc. Per tant, s’ha de definir de guins farratges es
tracta.
Sigui el raigras en estat de fulles, un rebrot a les
cinc setmanes de I'anterior dall i la trepadella en
estat de fulles, un rebrot a les sis setmanes de
I'anterior dall. Una aproximaci6 seria fer una analisi
quimica de cadascun d'ells i comparar-los, pero de
moment es poden consultar unes taules de valors
nutritius dels farratges i veure quins valors els
caracteritzen:

D'aquests valors a la realitat pot haver-hi
diferéncies, a vegades importants; les mateixes
taules indiquen que el raigras en aquest estat de
fulla pot tenir valors que van de 0,88 a 1,04 UFL per
kg de MS i de 88 a 150 PD per kg de MS.
S'observa que les UFL estan sobre 0,9 i en canvi
les PD varien més (els fertilitzants influeixen, a més
d'altres factors).

Tant el raigras com la trepadella tenen un valor
energétic semblant perd, quant a PD, la trepadella
és més rica. Per regla general les lleguminoses —i la
trepadella ho és— sén més proteiques.

d) Comparacié d’estats vegetatius

Ja s'ha dit que els farratges varien d'un estat
vegetatiu a un altre quant a valor nutritiu. S'agafa
d'unes taules de valors nutritius els corresponents
al raigras italia i es comparen els seguents estats
vegetatius:

| Estat de fulla (encara no encanyat, rebrots...)
Il Inici encanyat (I'espiga no ha sortit de dins perd
esta a una algada de 10 cm sobre el primer nus)
IIl Inici espigat (aparicidé d'unes quantes espigues
fora)
IV Espigat (més de la meitat de les espigues han
sortit fora)
V Floracié (més de la meitat de les espigues han
florit)

En els seglients esquemes es veu el que passa
amb la MS, les UFL i la PD.

MS
3
“rnon N0
(Dins cada tub
hi cap 1 kg
de MS)
500 J
o 250 g 270 9
0
| I i v v Estats
vegetatius

Fig. 10. MS corresponent a diferents estats vegetatius (raigras).
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La MS augmenta a mesura que la planta creix i
envelleix.

UFL (concentracio energética en 1 kg de MS)

1

10.95
H 10,90
= I = I 8 (-
H H H 10,75
1 H H H g
05 g E = = = (Dins cada tub
. = - - = H hi cap una UFL)
H H H H H
H H H H E
olH H H H H
Estats
\ Il Il | v :
vegetatius

Fig. 11. Concentracié energética d’un kg de MS corresponent a
diferents estats vegetatius (raigras).

L'energia —concentracio energética per kg de MS—
disminueix a mesura que la planta creix i envelleix.

PD (g de proteina digestible en 1 kg de MS)

200 = -
] 1 1 1
- 130 g
(1 L 1120 g (Dins cada tub
hi caben 200 g
de PD)
100 ;
11
/ {60 g
/ - 50 g
; % 38g
?
ol A 4 B A
| I i IV v st
vegetatius

Fig. 12. Concentracié proteica d’un kg de MS corresponent a
diferents estats vegetatius (raigras).

La proteina digestible disminueix a mesura que la
planta creix i envelleix, i sobretot quan passa a
I'estat d'espigat.

El raigras, a I'igual que altres plantes, s’ha
d'aprofitar compaginant la riquesa energetica i
proteica amb la quantitat de MS. S'ha de vigilar el
moment de fer I'ensitjat, que sigui prou ric i que no
tingui massa aigua.

Quan es deixa un cultiu al camp per ensitjar-lo la
planta continua creixent i envellint; interessa obtenir
molt farratge per poder passar el temps en qué no
hi ha verd, perd també interessa que sigui bo.
Moltes vegades no es considera aquest fet.

Quan fa molta calor la tendéncia a espigar i a florir
és forta i, en consegiiéncia, la riquesa nutritiva
disminueix. Si al raigras no se li ha fet cap
aprofitament, és a dir, continua en el primer cicle
vegetatiu —que compren des del naixement fins
passada la floracio— el millor estat vegetatiu per
ensitjar-lo sembla estar situat entre Il i lll, o sigui,’
entre I'inici d’encanyat i I'inici d'espigat.

Si al raigras se li ha donat algun dall o pastura
—qualsevol tipus d’aprofitament—, se'l pot deixar
entre 4 i 5 setmanes fins al proxim, com a norma
general, dependent de les condicions
climatiques, vigilant que no s'acceleri I'espigat i
procurant, a la vegada, que la planta tingui més
fulla que canya. Amb la finalitat d’afavorir el procés
d'ensitiament a vegades es realitza un prefenificat
rapid, per tal que perdi aigua i que la conservacio
sigui més bona.

Igualment, quan el que es tracta és d’'obtenir sec
de raigras, s’ha de vigilar que no estigui massa
avancat |'estat vegetatiu, a fi que el resultat final
sigui fenc i no palla.




LA VACA

CONCEPTES DE DIGESTIO |
METABOLISME

La vaca lletera ingereix —menja— aliments amb
I'objectiu de mantenir el seu cos i orientar-lo cap a
la produccio de llet. Es produeixen dos fenomens
consecutius: la digestio i el metabolisme.

La digestié és un proces complex que té lloc al tub
digestiu de I'animal, mitjangant el qual els aliments
es transformen en nutriments, que son les
substancies essencials gue seran aprofitades,
prévia transformacio, per les parts essencials dels
animals (cél-lules); dita transformacio es diu
metabolisme. L'esquema seria el seglent:

Aliment — DIGESTIO {>Nutriments

(dels aliments)

METABOLISME

manteniment
creixement
gestacio
produccio de llet

Nutriments ~ —>Funcions fisiologiques
(de I'animal)

La digesti6 és un proces consecutiu de dues
accions: mecanica i quimica. La vaca mastega,
tritura els aliments, els mescla amb la saliva i
demés sucs de I'estomac, budells i d'altres organs
com el pancrees i el fetge, transformant aquests
aliments en elements essencials: nutriments.
Aquests nutriments sofreixen una degradacio per a
després reconstruir els nutriments de I'animal.
L'animal destrueix, transforma un conjunt d'éssers
vius —plantes— per incorporar-los al seu cos; els
transforma en nutriments del propi cos i els utilitza
per a viure i donar llet.

Una vaca que déna molta llet necessitara molts
aliments, ja que la produccio de llet és una
transformacio d'aliments amb la col-laboracié dels
seus mecanismes fisioldgics. En aquest cas la vaca
necessitara que la doble transformacio —digestio i
metabolisme— sigui rapida i eficag, és a dir,
necessitara que els aliments siguin molt ingestibles
—facils de menjar— i molt digestibles —facils de
digerir o, dit d'una altra manera, que els aliments
tinguin un valor nutritiu alt.

TUB DIGESTIU

A continuacio s'assenyalaran quines s6n les
particularitats a nivell de tub digestiu d'una vaca.

Aquest animal és un remugant, o sigui que realitza
les funcions de remuc, que és un fenomen que
consisteix en treure els aliments de dins la panxa
cap a la boca i tornar-los cap endins; amb aquest
fenomen els aliments es tornen a fragmentar. En
definitiva remonta els aliments a nivell de la boca i
torna a ingerir-los.

Es interessant explicar de manera molt senzilla el
conjunt del tub digestiu de la vaca abans de parlar
del racionament, ja que el coneixement del tub
digestiu és clau per a comprendre |'alimentacio.

Si una vaca no fos un remugant no necessitaria
tanta quantitat de farratges, ja que no els podria
digerir amb facilitat. Si un vedell no menja aliments
fibrosos | només beu llet i aliments liquids, no es
convertira en remugant, la panxa no es
desenrotllara.

A la segtient figura es mostren dos esquemes del
conjunt d’estomacs d'un vedell i d'una vaca.

3
VEDELL VACA

Fig. 13. Representacio dels estémacs d'un vedell i d'una
vaca.

(Criginals de Sénchez Sena i de Vuyst)
referéncia bibiliografica: Racionament -18.

La part ombrejada és la panxa o rumen. A la vaca
s molt voluminosa i li permet menjar molt farratge,
gue enmagatzema per després tornar a remuntar-lo
cap a la boca per ingerir-lo de nou i continuar cap a
altres departaments del conjunt estomacal.

Els liquids i aliments no fibrosos passen d1az2 en
el vedell, directament quasi sense passar a la
panxa. En els dibuixos la part que correspon a la
lletra Q és el quall, que és I'estomac propiament
dit: és I'equivalent al nostre estomac.

En el punt 3 el conjunt estormacal connecta amb els
budells. El quall en el vedell, a proporcio, esta molt
més desenrotllat que a la vaca, per aixo al vedell se
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I'anomena també pre-remugant.

Encara que només sigui per citar-les, les parts del
conjunt estomacal de la vaca, seguint el cami que
fa I'aliment, son les seglents:

Fig. 14. Conjunt estomacal d'una vaca.

(Original de Vuyst)
referéncia bibliografica: Racionament -18.

1: Cardies: orifici que connecta la panxa amb
I'esofag —tub llarg i estret que va de la boca a la
panxa—. La «bola» d'aliment arriba a ell i cau dins la
. panxa. '

2: Panxa o rumen: és la cavitat més gran de tot el
tub digestiu, &s molt musculosa i no segrega cap
tipus de suc —per aixd no és l'equivalent a
I'estomac huma. Una particula d'aliment —un tros
d'aliment no digerible— pot romandre dins el rumen
fins a 10 dies, perd normalment tarda tres dies a
passar al reticle (3); mentrestant, aquesta particula,
aixi com la resta d’aliment, ha remuntat cap a la
boca, a través del cardies retornant a la panxa.

La panxa és un gran diposit on I'aliment sofreix els
embats de la forga muscular per a reduir-lo a la
minima expressio. Facilita que els aliments siguin
aprofitats per les altres parts.

3: Reticle o bonet: és un diverticle o part del rumen,
tampoc no secreta suc. Entre reticle i llibret hi ha un
tub o un pas en forma de forat que és /'orifici
reticle-omassal, i és important, ja que la seva missio
es triar les particules que han de passar al llibret.

4: Llibret: tampoc no secreta suc; a través de les
seves parets s'absorbeix una gran quantitat d'aigua
i minerals.

5: Quall: és I'estomac propiament dit, pero li arriben
les particules ja molt preparades. Secreta sucs
gastrics. A través de l'esfinter piloric connecta amb
I'inici dels budells.

6: Inici dels budells prims i gruixuts. Les capacitats
d'aquests compartiments esmentats sén les
seglents (valors normals):

—panxa o rumen, de 150 a190 litres

—reticle o bonet, 12-20 litres
—llibret, 20-50 litres
—quall, 20 litres

—budell prim,
—budell gruixut,

70 litres (longitud de 40-45 metres)
30 litres (longitud de 10 metres)

La gran capacitat del rumen déna idea de la
quantitat de farratge que es pot menjar: i com més
bo sigui aquest farratge, més en menjara, ja que el
temps de permanencia en el rumen és més curt
perqué un aliment bo és més facil de reduir.

RUMINACIO O REMUC

Quan la vaca agafa, mitjangant la llengua, I'aliment,
es produeix una gran secrecio de saliva —mescla
d'aigua, mucus, urea i minerals— que no és acida,
és alcalina (com el bicarbonat), i que té& com a
missi6 impregnar I'aliment i facilitar el pas a través
de I'esdfag, que és tan estret que un poma seria
suficient per ofegar-la. La saliva a nivell de la panxa
és essencial, ja que, si es produeix un excés
d'acidesa, la compensa.

Les glandules gastriques, el pancrees, el fetge i les
glandules intestinals secreten diferents sucs que
faciliten la transformacio dels aliments en
nutriments.

Quan la vaca agafa |'aliment i posteriorment quan el
retorna a la boca de la panxa, el mastega
constantment. Durant un minut realitza de 70 a 90
moviments de masticacio.

Amb una alimentacié normal —farratges i pinso— una
vaca dedica unes vuit hores al dia a menjar
—ingerir—, i unes sis hores al dia a remugar els
aliments gue ha menjat. No s’ha d’'oblidar que /a
ruminacio és una funcid fisiologica, i per tant, tota
limitacié al normal funcionament no beneficiara la
produccio de llet i la seva qualitat.

Si una vaca només mengés fenc i palla, el temps
de ruminaci¢ seria d'unes 10 hores al dia; en aquest
cas, el transit cap als budells és doncs més lent, la
panxa tarda en buidar-se, i en definitiva la ingestio
—el que és capag de menjar— disminueix.
Logicament la produccio de llet no podra ésser molt
elevada.

En canvi, si la vaca només mengés pinso o aliment
concentrat, el temps de ruminacié quedaria reduit a
mitja hora al dia. El transit d'aliment en aquest cas
es rapid; en podria menjar molt i produir molta llet,
perd la vaca aviat tindria trastorns digestius que la
impedirien fer una vida normal, arribant a perdre la
gana.

A nivell de la panxa-reticle constantment hi ha
contraccions —renou caracteristic dels remugants—
que permeten que les funcions de ruminacio,
eructacio i el pas dels aliments siguin normals. Al
llarg del dia la vaca eructa més de 400 litres de
gassos —carbonic i meta.

La ruminaci¢ es compon de guatre fases:
regurgitacio, degluticio de liquids, masticacio i
repos. La regurgitacié és la remuntada d'aliments
des de la panxa —contraccit de la panxa, inspiracio
d'aire, expiracié d'aire— fins a la boca. Hi ha una
gran secreci6 de saliva per a facilitar el traspas de
I'aliment cap a la panxa.

El pas de I'aliment —remuntada— cap a la boca és
molt rapid —un segon. El temps de mastegar-lo és
més llarg —un minut.
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La ruminacié no sempre es produeix, necessita un
estimul i altres condicions tals com:

e una racio fibrosa que estimuli la paret de la
panxa.

e prou liquid a causa d'una bona insalivacio.

e un estat de salut bo.

MICROORGANISMES DE LA PANXA

Interessa també recalcar, a més d'aquesta
especifica caracteristica de la ruminacio, el fet que
la panxa o rumen és com una olla.on es cou el futur
de la produccié, i esta ple de microorganismes, 10"
bactéries, 108 protozous/ml —éssers vius
petitissims— que necessiten aliments per viure,
créixer i reproduir-se.

Les bactéries —un dels tipus de microrganismes—
degraden la fibra i el midé; algunes sintetitzen la
vitamina B, i tambe utilitzen I'amoniac que s'ha
produit per a sintetitzar la seva propia materia
nitrogenada —proteines. Per tal que els
microorganismes puguin fer totes aguestes
funcions, és necessari que a nivell del rumen hi hagi
prou energia i prou proteina dels aliments.

Els microorganismes proliferen —a partir dels que hi
ha permanentment a la panxa i dels que porten els
aliments— i quan passen al guall moren per
l'acidesa. Tota aquesta massa de les restes dels
aliments i microorganismes morts transita cap al
budell prim, on hi ha elements que els redueixen a
nutriments —part molt petita i directament
aprofitable d’una substancia alimentaria— i son
absorbits per les parets dels budells, passant
directament a la sang.

La sang transporta aquests nutriments al fetge, on
es transformen, i des d’on son transportats,
igualment a través de la sang, a tots els organs del

cos de la vaca per alimentar-los, fer-los créixer i
fer-los produir.

RESUM DEL PROCES DIGESTIU

El tub digestiu des de la panxa al budell gruixut es
una gran cambra —olla— on es desfa i refa I'aliment
amb ['objectiu final que la vaca visqui, creixi,
reprodueixi i produeixi.

En aquest procés actuen un conjunt de forces
fisiques i bioquimiques de forma que I'aliment
—farratge, pinso— és deshidratat, triturat i reduit en
elements petitissims —substancies com les
esmentades quan es parlava d'aliments (minerals,
sucres, proteines). En tot aquest procés es desfa
I'aliment.

Aquestes substancies les ingeriran els
microorganismes del rumen, i els serveixen per
créixer i reproduir-se —es refa l'aliment.

Tot aquest volum de substancies passara al budell,
en el si del qual es transformaran en nutriments que
seran absorbits a través de les parets cap a la
sang. A partir d'aqui comenga el metabolisme o
formacié de la substancia de I'animal i de les seves
produccions.

METABOLISME | PRODUCCIO DE LLET

Es pot dir que a la sang arriben les substancies
necessaries per a la vaca, dependent dels aliments
que se li donen, tant en quantitat com en qualitat.
Després la vaca hi posa la seva part, sintetitzant
substancies noves; aquesta sintesi dependra de la
finalitat productiva —carn, llet, gestacio.

Els esmentats microorganismes de la panxa son
molt importants i d'ells depén la riquesa final de la
racio alimentaria de la vaca. Segons sigui el regim
alimentari, hi haura un tipus o altre de

Vagues remugant
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microorganismes, i tot canvi de racionament
originara un nou tipus de microorganismes. Per
aquest motiu és importantissim que el pas d'un
régim alimentari a un altre sigui gradual a fi que els
microorganismes es mantinguin aixi (és el cas del
canvi d'ensitjat a verd; no és convenient passar
radicalment de donar ensitjat a donar verd).

La producci6 de llet &s una funcié molt delicada i
requereix d'una alimentacio especial. La mamella o
braguer de la vaca esta format per un teixit noble
- especialitzat en transformar els nutriments que du
la sang en llet, posant-se en funcionament després
del part mitjangant complicats sistemes hormonals.

No obstant aixd, el bon funcionament d'aquests
sistemes depén dels aliments que es donin i de
com es donin —del maneig en general. D’'una vaca
lletera es diu que és genéticament bona quan la
seva ascendéncia (pares) i la seva conformacio
(estat corporal, estatura, insercié mamelles, volum
mamelles) sén adequades per a produir llet. Perd
aquesta vaca necessitara d'un bon maneig per tal
de convertir-se en una vaca d'alta produccio. Si
I'alimentaci6 no és bona, la producci6é tampoc no ho
sera. Si la munyida, la higiene i d'altres
caracteristiques de I'activitat productiva no son les
apropiades, la produccié tampoc no respondra a les
expectatives genetiques.




RACIONAMENT

INTRODUCCIO

El racionament de I'alimentacio consisteix en
garantir a la vaca de llet una alimentacid capac
d'expressar en llet la seva potencialitat genética,
d'acord amb el maneig que se li doni.

Es a dir, quan una vaca esta sotmesa a un proces
productiu de llet, amb un determinat maneig,
I'alimentacid haura de respondre, en qualitat i
quantitat, a les expectatives marcades per la
potencialitat geneética.

En definitiva, s'han de saber quines son les
necessitats de la vaca i quines son les
disponibilitats alimentaries.

Quan es parla dels aliments es diu que de
cadascun d'ells es té una valoracié energetica (UFL)
i una valoracié proteica (g PD), a més d'altres
conceptes com MS i fibra. Referint-se a la vaca,
s'ha de parlar d'unes necessitats energétiques i
proteiques expressades, també, en UFL i en g/PD.
E/ racionament quantitatiu consistira en procurar
que les necessitats siguin iguals a les
disponibilitats.

‘Es important per al ramader, | també per a
I'especialista en alimentacio, no capficar-se en un
racionament massa numeéric, massa matematic, ni
tampoc amb un racionament massa qualitatiu,
sense cap calcul d'aproximacio entre necessitats i
disponibilitats.

Un racionament aséptic —exclusivament
quantitatiu— seria aquell en qué, posant la vaca per
un costat i els aliments per I'altre, es fes un
recompte d'UFL i g PD de les necessitats, i un
recompte de les UFL i g PD de les disponibilitats
dels aliments, i al final s'intentés que fossin iguals,
La vaca no és, perd, un llibre de comptabilitat.

Les necessitats de la vaca varien segons la
produccio de llet, segons el maneig que se li dona,
segons el medi on es troba, i tot aixd no és de facil
comptabilitat. Per tant, essent important, el
racionament quantitatiu no és més que una
aproximacio a la realitat, que en part es desconeix.
També pel que fa al racionament qualitatiu cal
prudéncia. Moltes vegades |'experiencia, el
coneixement dels aliments i el coneixement del
medi, fan creure que tot és molt senzill i que
I'alimentacio no té secrets ni son necessaris els
nameros. Es un raonament equivocat, a vegades
perillos, malgrat que en ocasions resulti encertat; i
aquest éxit porta a considerar aguest racionament,

estrictament qualitatiu, més meritos que el
racionament quantitatiu, que per la seva naturalesa
estd més exposat a error.

Es molt freqlient escoltar els seglients tipus
d'expressions sobre el racionament:

— «lLa raci6 per a aquestes vaques ha d'ésser la
seguent: 7,5 kg de fenc d'alfals, 20,5 kg d'ensitjat
de blat de moro.»

— «La raci6 per a aquestes vaques ha d'ésser la
segient: ensitjat de blat de moro i un poc de
fenc d'alfals.»

Ni una ni 'altra en precisen massa. En el primer cas
hi ha una precisio quantitativa, i sembla que, per la
manera d'oferir-ho, s’ha fet un calcul de valors
alimentaris dels aliments, i per suposat de les
necessitats de la vaca.

Perd hi ha una falla important, que és la de
restringir la racié de volum a unes quantitats
predeterminades, oblidant que la vaca ja, de per si,
regula la quantitat que menja; oblidant també que la
raci6 de farratges és dificil de mesurar, i que un dia
en menjara més que un altre.

Seria millor dir: fixi's una quantitat de fenc d'alfals al
dia, i que la vaca mengi la quantitat d'ensitjat que
vulgui. En contra d'aquest raonament, s'argumenta
que no es disposa de tant farratge com per a
permetre que la vaca mengi el que vulgui, perd s'ha
de tenir present que si es comenca a restringir la
racio volumétrica —els farratges—, s'arribara a la
necessitat de suplir-la amb concentrats que tenen
un limit d’aprofitament.

No es pot, per tant, restringir la racio farratgera sota
I'aparenca precisa dels numeros, malgrat que
aquests nimeros siguin necessaris, perqué una
cosa és fer calculs i una altra és aconsellar o fer un
racionament. El que ho aconsella o el que ha de fer
un racionament hauria de fer préviament els calculs,
per tal de veure la potencialitat dels aliments i
després hauria de traduir —els céalculs— en mesures
practiques.

Quant al segon racionament, és evident que és poc
precis i demostra gue no s’ha fet cap tipus de
calcul, possiblement per desconeixement dels
valors de I'ensitjat i del fenc, i aquests valors poden
variar molt.

Els dos racionaments no sén equivocats, pero son
poc precisos i no donen un consell massa profitos.

Per a fer un bon racionament son necessaries les
seglients coses:
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e Conéixer els aliments.

e Conéixer la vaca,

e Valorar quantitativament els aliments i les
necessitats de la vaca.

e Compaginar els calculs amb un bon maneig.

e Observar periddicament el racionament que es
practica.

Queé és conéixer els aliments? Es tenir una idea
precisa de les qualitats de I'aliment: saber si és o
no fibrés, si és o no apetitos, si és o no estimulant
de la producci6 lletera, si és o no compatible amb
altres aliments, si és o no afavoridor de la produccié
de greix i/o proteines de la llet, etc. Es tracta d'un
coneixement tedric i experimental.

Se sap que els aliments fibrosos estimulen la funciod
de ruminacio, i que la ruminacio estimula la
produccié a nivell de la panxa d'acid acétic, i que la
producci6 d’acid acétic afavoreix el nivell de greix
de la llet.

Se sap que els aliments poc fibrosos, com els
aliments concentrats, pinsos i d'altres, no estimulen
la ruminaci6 ni la producci6 d'acid acetic, i que en
canvi si estimulen la produccio¢ d'acid propionic
que, a la vegada, afavoreix la produccio de llet en
guantitat.

Se sap també que un aliment molt fibros és poc
apetités, i que un aliment gens fibros pot ésser
causa de transtorns digestius i metabolics. Tot aixo
és, també, producte del coneixement de la vaca, de
les seves necessitats fisioldgiques.

D'aquests aliments s'ha de tenir una valoracio
nutritiva, per taules, per analisi quimica, per estat
vegetatiu exacte, etc., i també s’ha de tenir la
valoracié de les necessitats de la vaca. S’han de
comparar, ajustar i compaginar; abans s’han
d’haver reconegut els aliments en el seu aspecte
qualitatiu.

No és el mateix un ensitjat d’herba amb un valor de
0,7 UFL per kg de MS i bona olor i bon sabor que
un ensitjat d’herba amb el mateix valor de 0,7 UFL
per kg de MS, perd que faci mala olor i el sabor no
sigui apetitos. L'aliment, a més de tenir un bon
valor nutritiu en UFL (/o en PD), ha d'ésser
agradable per al consum, ha d'ésser apetitds o
mengivol.

Compaginar els calculs amb un bon maneig, és la
clau del bon racionament; si ja es coneixen els
aliments —valorats energéticament i proteicament— i
les necessitats quantitatives i qualitatives de la
vaca, s'ha de realitzar un bon maneig, és a dir, s’ha
de procurar que la vaca mengi a gust, sense
competéncia de les altres; que mengi quan vulgui,
sobretot I'aliment farratger; que no s’empatxi de
pinso, és millor que mengi pinso en quatre vegades
al dia que en dues, millor en sis que en gquatre; que
no mengi ensitjat abans de munyir-la, l'olor es
transmet a la llet; que abans de menjar pinso hagi
menjat, o almenys hagi tingut I'oportunitat de
menjar farratge, sind el pinso es desaprofita. Que
disposi d‘aigua neta, i no massa freda ni massa
calenta, quan vulgui. En fi, que el maneig no vagi
en contra dels calculs que s'han fet, que faci
realitat les expectatives de la seva gengtica.

Perd encara manca una puntualitzacio sobre

alimentacié: s'esta sotmés a error. Efectivament, si
es fa un bon maneig, els aliments i la vaca s’han
valorat correctament, pero la vaca no menja la
quantitat que s'ha previst ni la producci6 és
I'esperada, s'haura de canviar: no sempre s'encerta.
S'han de fer correccions, fruits de I'observacio. La
vaca és un ésser viu, no s una maquina, i el seu
comportament és variable i la persona que se
n'ocupa ha d'observar-la i estar en disposicio de
corregir la raci6. En molts casos pot passar que un
ensitjat que es creu apetités no ho sigui per a la
vaca, i si es preveia que en menjaria 30 kg al dia
resulta que no en menja més que 15 kg i sempre
sera millor adonar-se'n per I'observacio directa que
per la constatacié d'una baixada de la produccio
de llet.

Encara que sigui de passada, cal dir que aixo és el
mateix que passa amb |'observacio dels zels de la
vaca; és millor perdre 1 0 2 hores al dia observant
els moviments de les vaques per tal d’encertar el
moment de la inseminacid, que perdre dos mesos
de lactacio per una inseminaci6 equivocada.

En resum el racionament no és, en cap manera, una
recepta. Es un procés dinamic que requereix
coneixement, observacio i fer les coses bé.

El racionament ha d'ésser cosa del ramader, només
ell podra corregir-lo; només ell coneix I'estat en que
s'ha fet I'ensitjat, entre altres factors.

Per aix0 el ramader s'ha de capacitar per, aimenys,
interpretar el consell del que li dona un tipus de
racionament, i I'ha d'adaptar al seu medi. No és
necessari insistir, és tan evident que si no se sap el
que es fa és igual que no fer res, o pitjor, fer-ho
malament.

NECESSITATS NUTRITIVES D’UNA VACA
LLETERA

Necessitats de manteniment: representen les
necessitats de la vaca per a mantenir les seves
funcions vitals (respiracio, circulacié sanguinia,
digestio, etc.).

Necessitats de produccid: representen les
necessitats de la vaca per a produir llet, per a la
gestacio i creixement (cas de vaques de 1a.
lactacio).

Necessitats totals: és la suma de les necessitats de
manteniment i de producci6é a un moment fisiologic
determinat.

Cadascuna d'aquestes necessitats es desglossen
en necessitats energétiques, proteiques, minerals i
vitaminigues.

Necessitats de manteniment diaries (energia i

proteina)
Energétiques 14+ %B%Pl (UFL) (Pv = pes viu)

; 100+ 0,5 % Pv (g PDI) (Pv - pes viu), 0 bé
Proteiques 0,6xPv (g PD) (Pv = pes viu)

Necessitats de produccié (energia i proteina)
Llet

Energétiques 043 x (04 +0,156xg) UFL per litre de llet
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50% (04 +0,15%xg) gPDIperlitre dellet,0 bé
0% (0,4 +0,15xg) g PD per litre de llet
(g: percentatge de greix en Ia llet)

Proteiques

Gestacio 8. mes

Energétiques 1,6 UFL per dia
. 132 g PDI per dia, 0 bé
Proteiques 458 4 PD per dia

Gestacid 9&. mes

Energétiques 2,6 UFL per dia

. 203 g PDI per dia, o bé
Proteiques 943 g pD per dia

Creixement, quan I'édat al 1r. part és menor de 28
mesos, vaques 1a. lactacio

Energétiques 0,7 UFL per dia

, 56 g PDI per dia, 0 bé
Proteiques 62 g PD per dia
Creixement, quan l'edat al 1r. part és superior a 28
mesos, vaques 1a. lactacio

Energétiques 0,35 UFL per dia

28 g PDI per dia, 0 be

Fiatpigues 31 g PD per dia

Manteniment

7
Energia
UFL %
51 . 56
3 @5,3 H
a7 B° 0 i
4 d 34,4 H™ H H H
H41 H H H H H
s H B H B B ©
ST
1 H H H H H H
50 H H B B H
Ta50 | 500 550 600 650 700 kgPV

Augment lineal

Fig. 15. Representacit de les necessitats de manteniment.

Aquestes necessitats corresponen a la valoracio
INRA-1978. S’ha d'observar que a la valoracio
proteica es donen dues unitats: PDI, proteina
digestible intestinal, i PD, proteina digestible. Es
pot utilitzar una o altra, essent més correcta la
valoracio PDI.

Al llarg del racicnament que s'explicara, s'utilitza,
perd, majoritariament la valoracio PD. Els motius son
diversos. El racionament alimentari ja s’ha dit que
no és un recompte d'unitats exclusivament, sind
que és un exercici de coneixements dels aliments |
dels animals, de tal manera que si la valoracio
proteica d'un aliment ve expressada en PD aixo no
ha de descobrir aquest aliment; abans ja s'han de
saber les seves qualitats nutritives.

Per exemple, del torté de soja se sap que és ric en
contingut proteic, pero se sap també que la gualitat
proteica és important.

Per altra banda, el destinatari d'aquests raonaments
sobre el racionament utilitza uns ingredients de la
racid que, a la vista dels resutats sobre I's de la
valoracio PD, inclina a seguir amb aquesta. Per a
racions classiques (fenc 1 pinso, ensitjat de blat de
moro, ensitjat d’herba, etc.) el sistema PD és prou
acceptable.

La tendéncia del racionament va cap a la valoracio
qualitativa dels aliments més que cap a un simple o
complicat calcul matematic. La compaginacié dels
dos possiblement sigui la meés encertada de les
tendencies. .

Es veuran ara les grafiques corresponents a les
necessitats de manteniment i produccio.

Proteina -‘
PO 500 |
450 (PD)
400 - =l g
i 420 (PD
325~ — g E 390 ®0)
300 4 P‘330 360
?300
270
200 ()
100 1 g
450 500 550 600 650 700 kg PV

Augment lineal
PD: de 450 kg a 700 kg, augment del 55,55 %
PDI: de 450 kg a 700 kg, augment del 38,5,%
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Produccio de llet

Energia
UFL 215

20 - 19,35

17,2
15,05
151 129
10,75
10 1 8,6
6,45
5 | ; 4.3
251215 E
B

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

[ llet

del 4 % m. g.

Augment lineal

Fig. 16. Representacié de les necessitats de produccic de llet.

Comparaci¢ de llets de diferent contingut en
matéries greixoses, quant a necessitats.

Energia
UFL 215
20 4 18,92
17,2
151
1o 129
11,4
10 ¢ 8,6 757
5 43 378
10 20 30 40 50 |
o1 llet del 4 %
— llet del 3,2 %
Fig. 17. Valoracio energética segons riquesa en greix de la llet.

Les necessitats d'un litre de llet del 3,2 % en m.g.
son iguals a les d'un litre del 4 % multiplicades per
0,88.

Tambe es pot dir que 30 litres de llet del 3,2 %

3000 (PD)
Proteina 2700 E
gPD 2500 2400 [} ] 2500 (PDI)
2100 ]
2000- 1800 [/
1500 [}
15004 / ’
1200 E / v
4
10004 Y
00 800 q 1 1
600
5001 /
B0
s 1
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 | llet
Augment lineal del 4% m. g.
3000
Proteina (] | 2640
gPD ]
2500 249?2112
2000 1800584
J /
15004
12004056
10004 "
9
600 g
500- 528
g
1 1
10 20 30 40 50 |

rzz2 llet del 4 %
— llet del 3,2 %

Fig. 18. Valoracid proteica segons la riquesa en greix de la llet.

equivalen a 26,4 litres del 4 %.

Donat que la majoria de les taules de necessitats
vénen referides a llet del 4 %, convindra en cada
cas fer les correccions adequades.
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Manteniment i produccio de llet

Es representa la grafica referida a una vaca de 600
kg de pes viu, considerant per una part una llet de

contingut en matéries greixoses del 4 % i per I'altre
una del 3,2 %.

30
265 Proteina
Energia 25 | H 23,92 gPD
22,2 H1
UFL 520,13 !
2 17.9 [
: 1‘5 431 H 3500 3360
154 H|  E 30004 2760 [].3000
136 126 Hl  H 25001 £ ) 2472
101 93 g78 H| H 20004 1560 o
| H 1500- 148 f
H H i
54 - - - = —"E"—E_?— ‘ 10004 960 888 ¢
m u manteniment 5004 1
= m | 11— = S . ) S = —manteniment
10 20 30 40 50 | 10 20 30 40 50 |

rrrTD llet del 4 %
— llet del 32 %

Fig. 19. Representacié de les necessitats de manteniment (vaca
de 600 kg) i produccié de llet.

Si es compara la grafica corresponent a I'energia
(fig. 19) amb la de produccio de llet, també pel que
fa a energia (fig. 16), es veu que, de 20 litres de llet
a 40 litres de llet 'augment de UFL és del 63,23 %
de manteniment i produccio, i del 100 % relatiu a
produccié sola. La conclusio immediata és que la
vaca de 600 kg de pes viu que produeix 40 litres de
llet és més interessant que la produeix 20 litres, ja
que les dues tenen les mateixes necessitats de
manteniment.

El problema és que I'augment de la capacitat
d'ingesti6 no és tan alt com I'augment de
necessitats.

Per a saber les necessitats totals s’han de fer els
calculs pertinents.

EXEMPLES DE CALCUL

1. Necessitats de manteniment d'una vaca de
550 kg de Pes viu (Pv), per dia.
Energetiques
0,6 x550 _
1,4 +—_—1O—O—~ 4,70 UFL

Proteiques
0,6 x 500 =330 g PD

2 Necessitats corresponents a 15 litres de llet
d'una riquesa en greix del 3,2 %.

Energétiques
0,43 % (0,4 +0,15%3,2) =043 x 0,88 =
= 0,38 UFL per litre de llet

i per 15 litres de llet: 0,38 x 15 =15,68 UFL
Proteiques

60 % (0,4 +0,15%x3,2)=60%x 0,88 =
= 52,80 g PD per litre de llet

rz73 llet del 4 %
— llet del 3,2 %

i per 15 litres de llet: 52,80 x 15 =792 g PD

Les necessitats totals seran, per aquesta vaca de
550 kg que dona 15 litres de llet del 3,2 % de greix,
iguals a:

Energétiques

470 +5,68=10,38 UFL
Proteiques

330+ 792=1.122g PD

3. Necessitats d'una vaca de primer part que,
havent parit abans de complir els 28 mesos, déna
16 litres de llet del 3,3 % de greix, i t& un pes viu
de 450 kg

Necessitats de manteniment diaries:
Energétiques

f45 00R10 _ 1,4+2,70 = 4,10 UFL

Proteiques
0,6 x 450 = 270 g PD
Necessitats de produccio:
Llet
Energétiques

0,43 % (0,4 +0,15%x33)=0,43x0,89 =
= 0,38 UFL per litre de llet

per 16 litres de llet: 0,38 x 16 = 6,16 UFL
Proteiques

60 x (0,4 +0,15%x 3,3) =60 x 0,89 =
= 53,7 g PD per litre de llet

i per 16 litres de llet: 5,37 x 16 = 859 g FD
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Creixement
Energetiques
0,7 UFL per dia
Proteiques
62 g per dia
Les necessitats totals seran

Energeétiques

4,10 + 6,16 + 0,7 = 10,96 UFL
Proteiques

270 +859 + 62 =1.191 g PD

NECESSITATS MINERALS
| VITAMINIQUES

Manteniment i

Manteniment i

5|dellet (4% greix) ........... 35gP, 57gCa
Manteniment i
10 1 de llet (4 % greix) ........... 45gP, 78gCa
Manteniment i
151 dellet (4% greix) ........... 54 gP,100 g Ca
Manteniment i
201 dellet (4% greix) ........... 62gP,115gCa
Manteniment i
251 dellet (4% greix) ........... 71gP,130gCa
Manteniment i
30 I de llet (4% greix) ........... 75gP,140 g Ca
Necesitats totals
de vitamines ........... 80.000 a 100.000 Ul Vit A
10.000 Ul Vit B

80 a 100 Ul Vit E

En el seglent quadre es resumeix el procediment

gestacio (8&.-9¢. mesos) ......... 35gP, 60gCa de calcul:
PRODUCCIO
MANTENIMENT - - TOTAL
LLET GESTACIO |CREIXEMENT VAQUES DE 1a. LACTACIO
Pes [—J ‘——j - .| 8e. Edat al 1r. part Edat al 1r. part
viu kg #ligh I:‘ b greix mes inferior a 28 mesos superior a 28 Mesos|
E % greix
x 0,15
+ 04
w [ Jinet
[ Jrueta%
ENERGIA
[ Tk
100
x 0,6
] [ Jileta%
+14 x 0,43
I O (G I NG T 16 26]]...[L07 1 . L. 035].......... p[JUFL
PROTEINA
[ kg [ Jietd%
x 0,60 x 60
I ) P € Y I O 5 YOO I 2 =7 N o [ P »[_1gPD

Quadre resum del calcul de les necessitats energétiques i proteiques de vaques de llet.
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A efectes de calculs, per a realitzar el racionament
practic, partint de la base que tot el racionament és
una aproximacio a la realitat, es déna la taula de
necessitats per a una vaca de 600 kg de pes viu.
En el cas de vaques de 1a. lactacié s'han de seguir
els calculs indicats al quadre anterior,

Exemples: una vaca de 600 kg de pes viu en el 8&.
mes de gestacio quines necessitats té?

Quant a necessitats energetiques:

S'agafen 5 UFL de la primera columna i se li sumen
1,6 UFL de la 5a. columna, en total 6,6 UFL.

Quant a necessitats proteiques:

S'agafen 360 g PD de la primera columna i se |i
sumen 158 g PD de la 5a. columna, en total 518 g PD.
Una vaca de 600 kg que dona 25 litres del 4 %
quines necessitats té7?

Quant a necessitats energétiques i proteiques:

De la 7z columna s'agafa la fila on es troba el 251, a
continuacio, de la columna 8a. s'agafen 15,75 UFL i
de la 9a. 1.860 g PD.

Si es vulguessin les necessitats de manteniment i
produccié per separat, s'agafarien de la 1a.
columna les 5 UFL quant energia i els 360 g PD
qguant a proteina.

De la 2a. columna s'agafa la fila on es troba el 25 |,
a continuacié, de la columna 3a. s’agafen 10,75 UFL
i de la columna 4a. 1.500 g PD.

INGESTIO

Vistes aquestes necessitats nutritives, queda una
glestid important a tractar sobre les necessitats de
la vaca. Quina quantitat d'aliment ha de menjar una
vaca?, o més ben dit, quina quantitat d’aliments pot
menjar una vaca lletera al dia?

Cal dir, d'entrada, que aquesta quantitat dependra
de quin tipus d'aliment se li déna, tal com s'ha
explicat quan es parlava dels aliments. Perd, també
dependra, logicament, de la vaca i de 'estat
fisiologic en gue es trobi, que ja es va fer mencio al
parlar de la vaca i el tub digestiu. Resumint tot el
referent a la ingestié d'una vaca:

— Com més digestible sigui un aliment o una racié
meés quantitat en menjara.

— La racio total diaria ha de contenir aliments
fibrosos de qualitat perqué la vaca pugui realitzar
la funcié de la ruminacid.

— La quantitat total de MS ingerida per una vaca
augmenta amb la conformacié i amb la produccié
de llet; pero, I'augment degut a la produccié de
llet no és il-limitat, és a dir, que, malgrat que la
produccio de llet augmenti, 'augment de la MS
ingerida té un limit.

— Derivat d'aixo, es dedueix que si una vaca és
molt bona productora de llet necessitara que els
aliments siguin molt rics en energia i proteina i
molt ingestibles, de tal manera que, en menys
quantitat de MS ingerida, hi hagi més riquesa
nutritiva

— Abans del part, | sobretot en el part, la vaca és
quan té menys gana.

— Despres del part, la gana, i amb ella la capacitat
d’ingestio —la quantitat de MS que és capag
d'ingerir una vaca-, creix amb la produccié lletera
perd molt lentament, de tal manera que les
necessitats nutritives de la vaca no poden ésser
abastides amb els aliments; la vaca es veu, per
tant, obligada a mobilitzar les reserves del seu

Quadre 1. Necessitats d'una vaca de llet de 600 kg pes viu
(Referencia bibliografica: General-5)
1a. 2a. 3a. 4a. ba. Ga. 7a. 8a. Ya.
g T
MANTENIMENT | o PRODIECIS o Gestacio st N

° Manteniment i prod. llet

Energia Litres UFL PD 8e. mes 9e. mes Litres UFL PD
2,5 1,08 150 || 1,6 UFL | | [ 2,6 UFL ] 2,5 6,08 510
5 2,15 300 : 5 7,15 660
Proteina 75 328 450 158 gPD| | [243 g PD 45 8,23 810
0 g PD 10 4.3 600 10 9,30 960
125 5,38 750 12,5 10,38 1.110
16 6,45 900 1B 11,45 1.260
17.5 7,53 1.050 17,5 12,53 1.410
20 8,60 1.200 20 13,60 1.560
225 9,68 1.350 22,5 14,68 1.710
25 10,75 1.500 25 15,75 1.860
27,5 11,83 1.650 275 16,83 2.010
30 12,90 1.800 30 17,90 2.160
32,5 13,98 1.950 325 18,98 2.310
35 15,05 2.100 35 20,05 2.460
37,5 16,13 2.250 375 21,13 2.610
40 17,2 2.400 40 22,20 2.760
45 19,35 2.700 45 24,35 3.060
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cos —per aixo perd pes en el primer | segon mes
després d'haver parit— per tal de fer front a la
quantitat de llet, que augmenta molt rapidament
durant el primer mes. Els aliments que
compondran la racié en el post-part, 1 0 2 mesos
després de parir, hauran d'ésser molt ingestibles
i, l6gicament, molt nutritius tant en energia com
en proteina.

— Una racio amb bona qualitat proteica és mes
ingestible, en mengen meés, a causa de la
digestibilitat de la racié ha millorat. D’aquesta
important constatacio, i del punt anterior, es
deriva la necessitat que la racio de les vaques en
el post-part sigui una racio rica en proteina de
qualitat.

Per a tenir una guia o una idea sobre les quantitats
que poden menjar les vagues en funcié de la
produccié de llet, es déna la seglent taula (per a
una vaca de 600 kg) (NRC):

Taula 1. Ingestié d'una vaca de 600 kg
(The National Research Council) (NRC-1978)

Llitres de llet produits : :
dal 4% an vrsix MS en kg ingerida

10 13,2
15 14 .4
20 16,2
25 18

30 19,2
35 20,4
40 21,6
45 22,8

Ha de quedar molt clar que no és el mateix
alimentar una vaca que arribi a donar 30 litres de
llet en el pic de la lactacid que una vaca que arribi
a 45 litres de llet:

Les necessitats de la de 30 litres son de 17,9 UFL |
2.160 g PD

i les necessitats de la de 45 litres son de 24,35 UFL
i 3.060 g PD.

La vaca de 30 litres de llet pot menjar: 19,2 kg MS,
mentre que la vaca de 45 litres de llet pot
menjar-ne 22,8 kg MS.

En consequéncia, l'augment de les necessitats
energetiques és del 36 %, I'augment de les
necessitats proteiques és del 42 % i, en canvi,
I'augment de la quantitat ingerida és nomes del

19 %; o dit d'una altra manera, una vaca que en el
pic de la lactacio doni 30 litres de llet necessita que
la raci6 alimentaria diaria tingui 0,93 UFL per kg de
MS Total (MST) i 112,56 g de PD per kg de MST
(comptant farratges i concentrats) i una vaca que
doni 45 litres de llet necessita una racio diaria de
1,07 UFL per kg de MST i 134 g de PD per kg de
MST. Es a dir, la raci6 en el segon cas ha d'ésser
0,14 UFL i 22 g PD més rica per kg de MS total que
en el primer cas.

Si es té en compte que els aliments concentrats no
poden formar part de la racié com aliments unics,
sind que han de complementar els aliments
fibrosos, i donat que els aliments fibrosos

(farratges) no sén en general d'elevada
concentracid energética i proteica, s'arriba a la
conclusidé que les vaques d'alt potencial de
produccio de llet només poden estar ben
alimentades quan al llarg de tot I'any I'aliment
farratger és d'extraordinaria ingestibilitat i
d’extraordinaria riquesa energética i proteica, com
és el cas d'alguns ensitjats de blat de moro de més
del 32 % de MS, o de prats o d'herba en estat
vegetatiu d'inici d'espigat.

Unicament amb una garantia de tenir aliment
farratger d'alta qualitat al llarg de tot I'any es pot
recomanar el disposar de vaques d'alt potencial
productiu; parlant, légicament, d'una alimentacié o
d'un racionament alimentari normal i racional.

En molts casos, es tenen les vaques d'alta
producci¢ en condicions de dependencia farmica
produint molts litres de llet, i aquesta dependéncia
és logica ja que al faltar-li bons farratges es
produeixen disfuncions digestives i metaboliques
que obliguen a donar-li, per exemple, bicarbonat
sodic per a pal-liar la manca de fibra que fa que
baixi la matéria greixosa de la llet; complexes
hepatoproctectors per a pal-liar la infiltracio
greixosa en el fetge per una deficiéncia energética
que obliga, sobretot al comengament de la lactacio,
a mobilitzar greixos que passen precisament pel
fetge, etc.

Quan es tracta del racionament practic, s'haura de
saber la quantitat de MS farratgera i la de MS
d'aliments concentrats necessaries, vigilant que la
suma total no passi d'uns limits, com els indicats a
la taula anterior. En el seglient quadre s'indiquen
alguns exemples sobre la capacitat d'ingestio de
farratges determinats.

Consum d'aliments en kg MS, quan l'aliment és
subministrat sense limitacions de quantitat (INRA
1978).

Quadre 2. Consum d'aliments en kg MS.

fenc o sec de graminies de:

0,60 UFL perkgMS ............ 9 kg MS
065 UFL perkgMS ............ 10 kg MS
070 UFL perkgMS ............ 11 kg MS
075 UFL perkgMS ............ 12 kg MS

ensitjat de graminies (en estat d’espigat) de:

0,83 UFL per kg MS, trossos curts . 11 kgMS
0,83 UFL per kg MS, trossos llargs . 8,5 kgMS

ensitjat de blat de moro de:

0,85 UFL per kg MS i 25 % de MS 11,5 kg MS
0,85 UFL per kg MS i 30 % de MS 13 kg MS
0,85 UFL per kg MS i35 % de MS 15 kg MS

Aquests sén exemples que donen una mesura de la
guantitat ingerida. En tots els casos, és necessari
que el ramader vigili i anoti periodicament les
quantitats ingerides per tal de fer les correccions
pertinents. Per exemple, si un ensitjat de blat de
moro del 35 % de MS amb 0,85 UFL per kg MS se
subministra com a unic aliment i sense cap
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restriccié quantitativa, una vaca de 600 kg que
produeixi llet, en epoca normal, no al comengament
de la lactaciod, en consumira al voltant de 15 kg de
MS, pero si també se li dona fenc d'alfals en
quantitat fixa, vol dir que es restringeix la quantitat
d’ensitjat de blat de moro; es produeixen, per tant,
variacions de consum. Igualment, en aquest cas,
I'ensitjat de blat de moro és substitutiu d'un aliment
concentrat de cereals; és a dir, que I'augment
d'aliment concentrat redueix la quantitat d'ensitjat
ingerit.

A efectes practics de consum d'aliments, es fixa
que la matéria seca provinent dels concentrats ha
d’ésser com a maxim el 40 % de la matéria seca
ingerida al dia. Es una restricci6 de tipus fisiologic;
és a dir, una restriccio que el seu compliment fara
que la vaca no tingui trastorns digestius |
metabdlics derivats del racionament. Amb aquesta
restriccié es garanteix que les funcions ruminals es
desenrotllin normalment. La grafica seglent
representa aguesta restriccio.

% MS racié farratgera
0
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20 4
30
40 ]
50 |

60 \/
70 ] |
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I
1

% MS concentrats

Fig. 20. Composicié dels percentatges de la MS —farratges i
concentrats— a una racio.

Exemple: sigui una vaca que produeix 25 | de llet, i
pesa 600 kg. La incorporacic de MS de concentrats
(concentrats d'equilibri, pinso) és del 20%.

Segons la taula 1 la quantitat de MS total sera igual
a 18 kg. Els kg de MS de concentrats seran 0,2 x
18 = 3,6 i els kg de MS farratgera seran 0,8 x 18 =
14,4.

Es evident que, com més car sigui produir farratge,
més a prop s'estara del limit superior de
concentrats a la racié (40 %). lgualment, com més
econdmics siguin els pinsos i més cara sigui la llet,
més a prop s'estara del 40 %. Tot depén de I'analisi
economica que es faci del moment. En qualsevol
cas es recomana gue mai no es sobrepassi el 40 %
de concentrats a la racié total (en MS).

No es pot explicar un racionament estandard, igual,
per a tots els casos. Sempre s'esta dins uns limits,

gue inclus es poden superar; aixo si, a costa de la
salut de la vaca. La persona és la que dirigeix
I'explotacio lletera i sobre la seva direcci6 el técnic
no pot influir més enlla de la informacio.

El racionament alimentari que es tracta d'explicar és
aquell que procura la maxima produccio de llet amb
la maxima qualitat, partint de la necessitat de
preservar la salut de I'animal. S'ha de saber que
més important que un bon racionament és el
maneig del racionament. Si se saben les quantitats
d'aliments necessaries per a una determinada
produccio de llet, el racionament esta encaminat,
perd si el subministrament no és 'adequat, pot
passar que els resultats previstos no es donin i, al
contrari, apareixin trastorns de tot tipus.

Es el cas d'aquells que donen 7-8 kg de pinso
d'una sola vegada, o dels que limiten els aliments
farratgers.

Ara es veura alguns exemples de les quantitats
d'aliments farratgers i concentrats que han de
formar la racio total diaria.

Exemples

Sigui una vaca de 600 kg que produeix 25 litres de
llet. L'explotacio lletera té bons farratges en
quantitat i el preu dels concentrats (pinso) sén alts.
La matéria seca (MS) de la racio sera de 18 kg
(taula 1) i, si la vaca ja ha superat el pic de la
lactacio, sembla que com més quantitat de
farratges es doni més economica sera la produccio
de llet, i per tant la participacié dels concentrats ha
d'ésser baixa.

Interessa coneéixer la valoracio nutritiva dels
farratges. Si el farratge és molt nutritiu i molt
ingestible (cas d'herba en estat vegetatiu, o un bon
ensitjat o un bon fenc), se li subministrara el maxim.
Pero, i quin és el maxim? Aixd és més dificil
d'encertar i cal basar-se en |'experiéncia propia i la
dels altres. Cada cas requereix una solucio,

Ara, en el cas de I'exemple, pensant en termes
economics, es dira que si el concentrat és car n'ha
de donar poc, pero juna racio exclusiva de farratges
pot cobrir els 25 litres de llet i el manteniment de la
vaca? (per aix0 és important saber o conéixer el
valor nutritiu dels farratges disponibles). Es pot fer
una aproximacio al racionament.

Fixant la composici¢ de la racio:

participacio del

concentrat (en MS) ..

participacio del

farratge  (en MS) .. 100% — 1 x 18 = 18 kg MS
100

0% - 0x18=0

Quin valor nutritiu haura de tenir el farratge?
Essent les necessitats de la vaca (quadre 1):

15,75 UFL i 1.860 g PD,
la concentracié del farratge haura d'ésser:

15,75 UFL _

TeRg NS~ 0875 UFL/kg MS
1.860 g PD _

~BkgWs ~ 10338 g PD/kg MS



36

Racionament alimentari de vaques de llet

i els 18 kg MS del farratge faran possible el
manteniment i la produccid de 25 | de llet.

Si el farratge utilitzat té aquesta valoracié nutritiva
el problema estara resolt, peroé és molt probable
que mai no es doni aquesta situacio ideal.

Imagini's que la vaca es troba en el pic de la
lactacié igual a 25 | de llet; en aquest moment, de
maximes necessitats al llarg de la lactacio, és
possible gue la gana encara no estigui en el punt
més alt (depen de si al pic s'arriba prest o tard
després del part) i, en aquest cas, la vaca té
mandra de menjar; s'ha de reduir la quantitat de
farratges en benefici dels concentrats per tal que la
vaca no tardi en menjar. En aquest exemple s'ha
suposat que el farratge era bo, de forma que es pot
fer la seglient aproximacio:

Fixant la composicio de la racio,

participacio del concentrat

(en MS) ....... 40% —-04x18= 72 kgMS

participacié del farratge

(enMS) ....... 60% — 0,6 x 18 = 10,8 kg MS
100 18

En aquest cas, el farratge haura de tenir la seguent
concentracio:

Si 7,2 kg MS dels concentrats (8,5 kg en brut)
aproximadament equivalen a (8,5 x 2,5 I’kg) 21 | de
llet, el farratge —la racio6 farratgera— haura de
permetre cobrir el manteniment i 4 litres de llet.
Evidentment, es tractaria d'una racio farratgera meés
aviat pobre, que no és el cas analitzat.

El que es pot fer és cercar una solucié intermedia
com la seguent:

participacid del concentrat

fen MS) ....... 20% —02x18= 36 kg MS

participacié del farratge

(enMS) ....... 80% — 08 x 18 = 14,4 kg MS
100 % 18

Si 3,6 kg MS dels concentrats (4,25 kg en brut)
equivalen aproximadament a 10,5 | de llet, la racio
farratgera (14,4 kg MS) haura de permetre el
manteniment i la produccié de 14,5 | de llet.

A la vista d'aquest exemple, es percebeixen la
multitud de casos que es poden donar, tant pel
plantejament com per la solucié del racionament.
Es logic que sigui aixi, ja que la produccio de llet és
un procés en el qual intervenen molts factors, molts
d'ells interrelacionats, sobre el qual el ramader
aplica els seus coneixements i objectius. No és
estrany que la llet sigui diferent d'un lloc a I'altre,
com tampoc no ho és que uns obtinguin més
benefici que alires.

Es impossible, per tant, donar un métode de
racionament universal i efica¢ per a tothom. Com
sempre, el que s'ha de fer és aproximar-se a la
realitat a través dels calculs, sense deixar en cap
moment d'observar aquesta realitat per tal de
modificar o millorar els calculs i poder fer les
correccions oportunes a la racio diaria.

EXEMPLE DE RACIONAMENT
ALIMENTARI

El segiient exemple informa de la gran diversitat de
solucions i de plantejaments, tot i que es considera
que la racié. farratgera és unica al llarg de I'any.
S’ha de resoldre el racionament per a un ramat de
vaques de diferents produccions essent la racio
farratgera Unica al llarg de l'any.

En aquest cas s'han de seguir els seglents passos:
a) coneixement del valor nutritiu de la racié, b)
calcular la produccio lletera de la racid, c) equilibrar
la racié, d) maneig del racionament, e) possibilitat
d’incorporar urea.

a) Coneixement exacte, o el més exacte possible,
de la racio farratgera i del seu valor nutritiu
Si es tracta d'un ensitjat de blat de moro, es pot
coneéixer el valor nutritiu a través de I'analisi
quimica, o de |'estat vegetatiu a I'hora d'ensitjar i
del métode d'ensitjar. El métode o la tecnica
d'ensitjar, generalment, no varia d'un any per l'altre
i és evident que el primer interessat en fer I'ensitjat
perfectament és el ramader, o sigui, que si es
complimenten les regles basiques de I'ensitjament
es tindra un factor controlat.
La varietat del blat de moro que s'utilitzi es
probable que varii en el temps. A través d'assaigs a
nivell comarcal es pot saber la varietat més idonia.
Una vegada determinada, sembla que el canvi ha
d'ésser més lent fins esgotar les seves
potencialitats. Quan s’arriba a emprar una varietat
és interessant realitzar proves d'ensitjat per
analitzar quimicament mostres a diferents punts de
MS (entre 28 i 36 %) per a, d'aquesta manera, tenir
un important punt de referéncia. Si s'aconsegueix,
no sera necessari fer analisi quimica cada any i es
tindra una aproximacié al valor nutritiu, i és molt
probable que coincideixi amb la realitat.
Es té, aixi, el valor nutritiu de la raci6 farratgera
determinat.

b) Calcular la potencialitat iletera de la racio
farratgera

Imagineu-vos que I'ensitjat de blat de moro té les

segiients caracteristiques:

MS = 34 %, 0,91 UFL/kg MS, 42 g PD/kg MS

possiblement una vaca en menjara al voltant de 15
kg MS (44 kg en brut —quadre 2); per tant, es tracta
de veure quanta llet fan possible:

Multiplicant els 15 kg MS per la valoracio energetica
{0,91) s'obtenen les unitats farratgeres que aporten:

15 x 0,91 = 13,65 UFL

Se sap (quadre 1) que les necessitats de
manteniment estan avaluades en 5 UFL. Si es
resten dels aports totals (13,65 UFL) aquestes
necessitats, quedara aquella quantitat d'energia (en
UFL) que podra dirigir-se cap a la produccié de llet:

13,65 - 5 = 8,65 UFL

(Un litre de llet del 4 % en matéries greixoses esta
avaluat en 0,43 UFL.)
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Disposant de 8,65 UFL, la quantitat de llet que es
podra obtenir sera de:

8,65 _

mﬁ.?o,ﬂ I de llet
Fent el mateix raonament amb la valoracio proteica:
Multiplicant els 15 kg MS per la valoracio proteica
de I'ensitjat (42 g PD), s'obtindran els grams de
proteina digestible que aporten:

15 x 42 = 630 g PD

Se sap (quadre 1) que les necessitats de
manteniment estan avaluades en 360 g PD. Si es
resten dels aports totals (630) aquestes necessitats,
quedara aquella quantitat de proteina (en g PD) que

ESQUEMA DEL RACIONAMENT DE L'EXEMPLE

podra dirigir-se cap a la producci6 de llet:

630 — 360 = 270 g PD

(Un litre de llet del 4 % en matéries greixoses esta
avaluat proteicament en 60 g PD.)
Disposant de 270 g PD la quantitat de llet que es
podra obtenir sera de:

En definitiva, 15 kg MS d'ensitjat cobreixen el
manteniment de la vaca i per la seva aportacié

270

W= 4,5 l' de Het

energética farien possible la produccié de 20,77 /
de llet, i per |'aportacié proteica farien possible la
produccit6 de 4,5 | de llet.

ENERGIA

=] 043 UFL

PROTEINA

60 g PD (1 | de llet)

1 kg M5
ensitjat de 0,91 UFL —e=—— 5 UFL
blat de moro
Necessitats de
manteniment
42 g PD 360 g PD
2
Q
,_
175}
w
O
A
15 kg MS . = = — 20111
ensitjat - r_
de blat -
de moro
. 13,65 UFL 5 UFL 8,65 UFL
[ i ?
e % _ _ 4 451
| | Y/
& 4
- 630 g PD  380gPD | 270gPD I
Ingestio necessitats lliure per a
manteniment produccio
de llet

Fig. 21. Esquema de racionament

El déficit és proteic, igual
a 15,61 | de llet
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c) Equilibrar la racio

Hi ha una diferéncia o un desequilibri de 15,67 litres
a favor de |'energia, o el que és el mateix dir la
racid es deficitaria en proteina per un muntant de
15,61 litres.

El principi basic del racionament de vaques lleteres
és que la racio faci possible els mateixos litres tant
pel contingut energetic com pel contingut proteic.
Fer que aixo sigui possible se'n diu equilibrar una
racio.

Si una racié és deficitaria en proteina s’haura
d‘aportar un concentrat proteic.

Si una racio és deficitaria en energia s’haura
d’aportar un concentrat energétic.

(A tal efecte més endavant es déna una relacié de
concentrats proteics i energétics i la manera de fer
els calculs.)

Si es vol equilibrar amb torté de soja del 44 %, la
quantitat que se'n ha de donar sera (dividint el
desequilibri per 4,17):

desequilibri en llitres llet 15,61
4,17 o417

i I'equilibri final sera:
3,74 x 2,40 + 20,11 = 29,09 litres de llet
Es comprova amb la racié proteica:
3,74 x 6,57 + 4,5 = 29,07 litres de llet

= 3,74 kg tort6 de soja

Aquests calculs es veuran més endavant.

Els 3,74 kg de tortd de soja tenen una MS de:
3,74 x 0,85 = 3,179 kg MS que representen el

(ﬁ%—'%‘%ﬁ % 100) 17°% de la MS, valor diris els limits
0 - 40%,

La racié a base d'ensitjat de blat de moro, de les
caracteristiques descrites, subministrat a voluntat
(ad libitum) requereix que s'afageixi una quantitat
de 3,74 kg de tortd de soja per tal de que I'equilibri
faci possible la producci6 de 29 litres de llet.

En el cas que la produccié de llet fos de 20 |, en
lloc de 29 |, no s’ha de subministrar la raci6
completa (15 kg MS d'ensitjat —44 kg en brut—i
3,74 kg de tort6 de soja).

No resulta facil adaptar aquesta racio a la produccio
de 20 |, ja que les necessitats de manteniment sén
iguals tant per 20 | com per 29 |, pero no aixi les
corresponents a produccié de llet; no es podran
emprar criteris de proporcionalitat per calcular els
kg d’ensitjat i de tortd a partir de la racié per 29 I.
En rigor s’hauran de refer els calculs per a una
produccio de 20 | de llet (a la practica aixo significa
fer lots d'alimentacio segons produccid de llet).

El problema que es planteja no té facil solucio, ja
que l'ensitjat de blat de moro, si es subministra «ad
libitumy (a voluntat, a lliure discrecié) no permet
calcular les quantitats que se'n mengen les
diferents vaques.

Una solucié podria ésser aquesta:

Segons la taula 1, una vaca que produeixi 20 | de
llet pot menjar 16,2 kg MS total. Si es respecta la

proporcid anterior de 'ensitjat i torté (83 % i 17 %
respectivament) es té:

kg de torto de soja = 16,2 x 0,17 = 2,75 kg MS
(3,23 kg en brut) :

kg d'ensitjat de blat de moro = 13,45 kg MS (16,2 —
2,75)

i aixo aporta:
Energia Proteina
13,45 ensitjat . .......... 1224 . ... 565
323tortd ............. 3327 ... 1.272,62
15,567 1.837,62

Segons la taula de necessitats —quadre 1— una

vaca de 20 | de llet necessita: 13,6 UFL i 1.560 g '
PD, valors inferiors als aportats, i per tant la solucio '
no és bona.

S'ha de pensar una altra solucié; la solucio

matematica: \
Les aportacions de I'ensitjat més les aportacions

del torté (en energia i proteina) han d'ésser iguals a

les necessitats de 20 | de llet i manteniment:

siguin X els kg de MS d’ensitjat
Y els kg de MS de tortd en brut

i les equacions:

0,91x + 1,03y = 13,6 (energia)
42x + 394y = 1.560 (proteina)

Es resoldra aquest sistema i després es comprovara si
s'esta dins els limits.

- 1.560 — 394y
De la segona equacié X = a7

es passa a la primera

0,91 - %{23941 +1,03y = 136

1.419,6 — 358,5y + 43,26y = 571,2
315,24y = 848,4
y = 2,69 kg tortd de soja

_ 1560 — 394 - 2,69

i X = 11,89 kg MS ensitjat blat de

42
moro
Comprovacio:
UFL PD
11,89 kg MS ensitjat ........ 1082 ..... 499,38
2,69°kg 16 s v s s 2T s 1.059,86
13,59 1.559,24

El racionament compleix amb les necessitats. Quant a

MS, es té 11,89 + 2,69 x 0,85 = 14,17 kg MS i la

participacio del concentrat: .
A%%& x 100 = 16 %, valor correcte (inferior a 40 %).
S'ha vist que, segons la produccié de llet, en els
casos explicats el racionament varia; aixi per 29 | de
llet els kg de MS d’ensitjat son 15 i per 20 | sén
11,89 i, quant a tort6 de soja, son 3,74 kg i 2,69 kg
en brut, respectivament.

d) Maneig del racionament

Fins aqui s'ha calculat el racionament d'una vaca
perd ara la pregunta a formular és la segient:

El racionament del ramat com s'ha de fer? La
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resposta dependra de les disponibilitats de cada
explotacio.
Vegem-ne uns casos:

e L'explotacié disposa de collars dosificadors de
pinso:
Una solucié pot ser distribuir ensitjat de blat de
moro en quantitat (a lliure voluntat) i programar el
collar de cada vaca segons la produccié setmanal
esperada, de tal manera que el tortd de soja estigui
ben dosificat i no en mengin més les que produeixin
menys.
Hi ha moltes maneres de fer-ho. En el cas que
s'analitza, I'ensitjat de blat de moro és molt ric en
energia i provoca un desequilibri bastant
considerable que no és facil d'equilibrar.
Els calculs de programacio podrien fer-se aixi:
Considerar que cada vaca, segons la seva
produccié diaria, menja la quantitat teorica d'ensitjat
a calcular: entre 11 kg MS i 15 kg MS. La quantitat
de tortd de soja es calculara per equilibrar les
anteriors quantitats d’ensitjat. En tot cas, s'esta
parlant d'un exemple teoric.
Ara només es tracta de donar una visid sobre la
multiplicitat de casos que es plantegen a I'hora de
determinar una racié per a una vaca i per a un
ramat.

—L'explotacié disposa de remolc-mesclador
(Unifeed)

Es calcularia la quantitat minima de tort6 de soja

Dosificador de pinso

que s'ha de distribuir a totes les vaques. Exemple,
si hi ha 10 vaques que produeixen de 25 1a 30 |, 15
de 2012251110 de 151 a 20 litres diaris —durant
la setmana que s'estudia— es pren la quantitat de
torté de soja que s'ha de donar a les vaques de 151
a 20 |, i aquesta quantitat s'incorpora al
remolc-mesclador juntament amb el blat de moro.
La resta de tortd diari que s'ha de donar a les
vaques que produeixen més de 20 litres s'haura de
subministrar individualment o per lots homogenis de
produccio.

—L'explotacié no disposa de collars ni de
remolc-mesclador

Es podria adaptar el mateix sistema que s'ha
seguit, en el cas del remolc-mesclador: distribuir
I'ensitjat i per damunt distribuir uniformement la
quantitat minima de torté igual, com abans, al
nombre de vaques multiplicat per la quantitat
minima, que és la que correspon a la vaca o vaques
de menys produccid.

Igualment, la resta de tort6 s'ha de distribuir
individualment, bé a la sala de munyir o be cal
inventar-se alglin sistema tal que la quantitat d'una
no se la mengi una altra (separadors de menjadora).
Tambeé es pot distribuir I'ensitjat de blat de moro, i
bé a la sala de munyir o bé a la menjadora amb
separadors es subministrara el tortd per a cada
vaca.

—L’explotacié no disposa de collars ni de
remolc-mesclador perd esta organitzada en lots
homogenis de produccio

En aquest cas es pot distribuir exactament les
quantitats de blat de moro i tortd de soja calculats
per a cada produccio.

S'ha vist que en tots els casos —excepte I'ultim— el
problema no és el de la distribucié individualitzada
de I'ensitjat, sind la del torto. Aixo respon al fet que
el tortd és de molt facil ingestio, i una vaca a la qual
es doni més tortd del necessari se'l menjara en
detriment del blat de moro i aixo és el que s'ha
d'evitar. Es possible que alguna vaca mengi meés
ensitjat del que teodricament i correspongui pero
aixd &s menys important que la distribucié no
racionada de torto.

Pel que fa al racionament, es suposa que la vaca
menjara més o menys ensitjat en funcio de la seva
produccio, és a dir, es parteix de la hipotesi de
I'autoregulacio de la racié farratgera.

Logicament el que s’ha de fer préviament és
calcular les racions per a cada produccio de llet a fi
de tenir un quadre-resum amb les quantitats
especificades, com el seglent:

Vaques ¢ .
de 15-17.5 | de 17,5-20 I|de 28,5-30 |
Ensitjat de blat | 12 kg MS | 12,5 kg MS | 15 kg MS
de moro (35 kg brut) | (37 kg brut) | (44 kg brut)
Torté de soja 2 kg 2,75 kg 3,25 kg

(Els numeros sbn exemples i no tenen perque
ajustar-se a la realitat.)
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Fins aqui, i dins de I'exemple (ramat de vaques de
diferents produccions i racié farratgera), s'ha
suposat que I'aliment concentrat, tortdé de soja,
havia d'intervenir a la racio i aixo no té perque ser
aixi. Pot passar que un altre concentrat proteic
resulti més interessant economicament i, en aquest
cas, s'hauran de fer nous calculs amb la seva
inclusio.

També es pot tractar de fer entrar a la racié un nou
farratge que complementi 'ensitjat de blat de moro,
com per exemple un fenc d'alfals o fenc de trévol o
prat o bé fer entrar urea com a complement
nitrogenat. Aquest Ultim cas és prou important per
tractar-lo a continuacio.

INCORPORACIO D’UREA A LA RACIO
FARRATGERA '

No es pot donar un metode d'incorporacit de
nitrogen no proteic (urea en especial) que reculli
totes les condicions i limitacions tecniques i, a la
vegada, sigui practic. Donat que es treballa amb el
sistema de proteina digestible o materies
nitrogenades digestibles i no amb el sistema (PDI)
(proteina digestible intestinal) el métode
d'incorporacié sera un metode practic amb
recomanacions a tenir en compte, que és un resum
de diferents especificacions que s'apliquen al mén:
La incorporacié d'urea (es parla d'urea quant a
recomanacions quantitatives pero, respecte a les
recomanacions qualitatives son valides per a
qualsevol tipus de matéries nitrogenades no
proteiques) a les racions es fara d'acord amb els
seglents criteris:

a) No incorporar-la durant el periode post-part (de
0 a 2 mesos després del part).

b) Es pot introduir a les racions durant la resta de
la lactacio.

c) No s'ha d'incorporar a racions farratgeres en les

Remolc-mesclador

quals la potencialitat proteica per a produir llet
és superior a la potencialitat energética.
Exemples: No incorporar a racions d'alfals,
prats, raigras verd estat vegetatiu i d'altres
graminies en el mateix estat, trévol, etc.

d) No subministrar-la amb aigua (solucié agquosa).

e) Subministrar progressivament, respectant un
periode d'adaptacio.

f) La incorporaci6 a la racio ha d'estar entre I'1 i
I'1,5 % de la MS farratgera (1 kg d'urea
«subministra» 2.156 g «PD») (entre cometes, ja
que l'urea només s'aprofitara quan a la racio
hagi prou energia).

S'apliquen aquestes normes a I'exemple de
I'ensitjat de blat de moro subministrat a vaques de
30 | que ja han passat els dos primers mesos de
lactacio:

Imagineu-vos, com abans, que ingereixen 15 kg de
MS, o sigui 44 kg en brut.

La incorporacio d'urea sera:

% = 0,225 kg urea (225 g d'urea/dia)
que aportaran,

2.156gPD 0,225 kg urea = 485 g PD, (valor que
100 s'afegira a 630 g PD).

En aquest cas, les possibilitats de produccio de llet
seran iguals, pel que fa a la riquesa o contingut
energétic (20,111), i, quant, a riquesa nitrogenada,
seran.

630 + 485 = 1.115 g PD, valor al qual es resten les
necessitats de manteniment (360) i es divideix per
60, donant un valor de 12,58 | de llet.

Ara, el déficit proteic sera de 7,5 | que, com abans,
s'equilibrara amb tortd de soja.




RACIONAMENT PRACTIC

INTRODUCCIO

S'ha vist que el racionament alimentari de vaques
lleteres es pot fer o es pot estudiar des de moltes
posicions de partida, inclis pot tenir objectius
diferents. En el cas estudiat, I'objectiu ve més o
menys definit i determinat pel cicle productiu.

El cicle productiu és, en certa manera, el calendari
de produccio imposat a la vaca lletera que defineix

el maneig de |'alimentacié quant als seus objectius.

Algunes vegades interessara estudiar una racio-
tipus d’'una certa comarca o d'un cert grup

d'explotacions; altres cops, es pot intentar formular

racions bé coneixent la producci6 de llet a obtenir,
bé coneixent un maneig determinat; també
interessara gaudir d’algunes normes practiques,
quant a racionament, per tal d'afrontar époques
particularment delicades de I'estat fisiologic de la
vaca, com, per exemple, la que abasta el periode
de pre i post-part.

No convé oblidar que el racionament alimentari, si
bé no té efectes immediats quant a produccio |

composicio de la llet si té efectes que comprometen
fins i tot, la salut de la vaca i, per tant, la seva vida

productiva. Un determinat racionament esdevé
realitat més a llarg que a curt termini, és a dir, un
racionament practic i encertat no és una recepta
per a una época o un estat fisiologic determinat,
siné que té efectes durant tot el cicle productiu.
D'aquesta manera, el racionament pre i post-part,
per exemple, ha d'anar acompanyat d'un
racionament durant el periode sec correcte i d'un
racionament estandard o normal des del pic de la
lactaci6 fins a I'eixugament, igualment correcte.
No es pot pretendre obtenir bons resultats, per
exemple, aplicant un acurat racionament pre i
post-part amb un racionament durant la resta del
cicle productiu deficitari o excedentari.

Els principis que ha de respectar un bon
racionament alimentari de vaques de llet son:

— Que la potencialitat energética expressada en
litres de llet sigui igual a la potencialitat proteica,
també en llitres de llet, de la raci6 completa.

— Que les aportacions energétiques | proteiques de
la raci6 siguin iguals a la suma de necessitats de

manteniment i de produccié; o sigui, que
compleixi amb les necessitats totals d'una
determinada producci6 de llet.

— Que la MS total de la racié per a cada produccio

de llet i pes de la vaca no superi les indicacions
teorigues.

— Que la racié sigui suficient en vitamines i
minerals. :

— Que la MS dels concentrats (concentrats per
equilibrar la raci6, pinso de produccio...) no
superin, en cap cas, el 40 % de la MS total de la
racio.

— Que la raci6 sigui possible i economica.

— Que es respectin les restriccions inherents a
alguns aliments quant a quantitats maximes a
incorporar.

— Que respongui a les expectatives de produccio
(potencial genétic, situacio del mercat, etc.).

- Que sigui de facil maneig, sobretot quan no es
disposa de collar dosificador de pinso ni de
remolc mesclador.

TIPUS DE RACIONAMENT

D'entre tots els tipus de racionament possibles es
destaquen:

1. Racionament per a un estat fisiologic
determinat
e Pre i post-part
e Periode sec
e Eic.

2. Racionament per a una determinada produccio
de llet
e Farratges «ad libitum» (1 sol farratge, varis)
e Farratges en quantitats fixes (1 sol farratge,

varis)
e Etc.

3. Racionament per a una determinada
composicié de llet en funcié de la destinacio
gue se li donara
e Per formatge
e Llet dietetica
e Mantega
e D'altres productes lactics

4. Racionament especific per a pal-liar malalties
de caracter metabolic

Evidentment, qualsevol situaciod productiva,
fisiologica i altres pot gaudir d'un determinat
racionament.

Es una manera de constatar la importancia de
I'alimentacid en I'activitat productiva lletera.

A I'nora de racionar |'alimentacié s'ha de saber
exactament quin és I'objectiu de la produccid. A
vegades, el desconeixement de |'objectiu és pitjor
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que fer uns calculs erronis. També cal tenir present
que, per encertar I'objectiu s’han de saber les
disponibilitats farratgeres, les potencialitats
genétiques, etc., i el preu del producte final, amb
les especificacions concretes de composicio i
qualitat, a més del preu dels factors de produccio a
adquirir fora de I'explotacio.

Una tal quantitat de variables i restriccions
obliguen, avui a I'imprescindible Us del computador,
sense perdre de vista que el computador és una
eina i que, com a tal pot esser eficag o no, en
funcio dels coneixements gue es tinguin de
I'alimentacio.

El computador no supleix cap coneixement, sind
que el magnifica i I'optimitza. Quan no es tenen
coneixements sobre la fisiologia de la vaca, ni sobre
els farratges, I'ls del computador pot donar
solucions aberrants, en consonancia amb el
desconeixement.

RACIONAMENT CLASSIC (EQUILIBRI DE
RACIONS AMB CONCENTRATS)

a) INTRODUCCIO

El racionament classic, el métode de calcul,
consisteix a estudiar les racions de volum —racions
farratgeres—, quant a la seva composicio i
potencialitat per a produir llet. Esta pensat mes en
la necessitat d’equilibrar 'energia amb la proteina
de la racié de volum que en la formulacié dels
ingredients que I'han d'integrar.

Es pot, també, utilitzar per a formular racions per a
una determinada produccié de llet, pero realment
s'utilitza per estudiar racions determinades, amb la
finalitat de corregir-les amb un concentrat energétic
o proteic abans de subministrar el pinso (equilibrat
per a una producci6 de llet determinada, per regla
general per 25 1).

Aquest métode o sistema de calcul es basa en la
constatacio que, és més dificil variar els
components —en quantitat— d'una racio farratgera
que fer-ho en el subministrament de concentrats i/o
pinsos.

A I'hora de formular racions no s'ha d'emprar
aquest sistema, sind que des del comengament
s’han de programar tots els ingredients segons
disponibilitats i preus; perd, quan es tracti
d’estudiar racions usuals, s'ha de partir de la
practica del racionament i analitzar les possibilitats
de modificar la racio i, per aixo, caldra conéixer
d'una manera el més exacte possible la
potencialitat lletera de la racio.

b) PASSOS A SEGUR

Davant una raci6 farratgera, calen els passos que
es detallen a continuacid; molts d'aquests passos
serviran per a altres métodes de calcul:

1. Determinar el valor nutritiu dels farratges que
formen la racié
e Aproximaci6 per analisi quimica (MS, PB, FB,
cendres, Ca, P, Mg)
e Aproximacié segons |'estat vegetatiu,
técniques de conservacio, etc.
e Aplicar directament valors de taules

d'aliments en funcio de les caracteristiques
dels farratges.

2. Determinar les quantitats subministrades de

cada farratge

e Si la racio farratgera esta formada per un sol
farratge i se subministra «ad libitum» sense
limitacions, a lliure consum, caldra esbrinar la
quantitat maxima diaria ingerida:

— A través d'experiéncies, taules
d'ingestibilitat (Unitat d'atipament UE),
recomanacions...

— A través d’observacions «in situ» per a
determinar la quantitat total diaria que
consumeix el ramat i calcular,
aproximadament, la quantitat individual.

(Pot ésser valid fer els calculs a partir de les
necessitats d'una vaca de 600 kg i una produccié
de 17 | de llet (vaca estandard definida per INRA),
la qual té una capacitat d'ingestié de 15 UE).

3. Calcular les aportacions de la racio farratgera
quant a (combinacio de 1i2) -
e Matéria seca (MS)

Energia (UFL)

Proteina (PD) (o PDIE, PDIN)

Calci (Ca)

Fosfor (P)

Magnesi (Mg)

4. Calcular la potencialitat lletera quant a energia i
proteina
Els calculs a realitzar son senzills, es tracta de
calcular la diferéncia entre les aportacions i les
necessitats de manteniment tant per energia
com per proteina, i dividir per 0,43 i per 60 una
i altra diferéncia. S'obtenen, aixi, els litres de
llet que tedricament es produirien atenent els
continguts energétic i proteic de la racio, valors
anomenats potencialitat lletera energética i
potencialitat lletera proteica, respectivament.

5. Equilibrar la racié energéticament i
proteicament
Es calcula la diferéncia entre les dues
potencialitats lleteres i, segons que el deficit
sigui energetic o proteic, s'afegira un
concentrat energetic o proteic, respectivament.
L'equilibri final s’obtindra amb la racié farratgera
i el concentrat, anomenant-se aguesta
composicid racio base.
S'entén que la racié base cobrira les
necessitats de manteniment i una determinada
produccid de llet.

6. Correcid mineral
Calcular les aportacions en Ca, P i Mg de la
racid base (farratges més concentrats) i, a la
vista de les necessitats de manteniment i
produccié quant a Ca, P i Mg, es fa la correccio
E)ertinent.

7. Calcular la quantitat de pinso equilibrat
—energéticament i proteicament— necessaria
per a diferents produccions de llet, per sobre
de la produccié de la raci¢ base
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Quan s'utilitza un pinso comercial es considera
que 1 kg és necessari per a produir 2,5 | de llet,
és a dir, que té una valoracié de 1,075 UFL i
150 g PD per kg total.

Comprovar que les necessitats d'una
determinada produccié quedin satisfetes amb la
racié corregida
e Pel que fa a UFL, PD i minerals es fan els
calculs respectius sense cap tipus de
complicacio.
e Pel que fa a la MS s'ha de fer el seguent:
— Sumar els quilos de MS provinents dels
farratges (A)
— Sumar els quilos de MS provinents del
concentrat i del pinso equilibrat per a cada

CALCUL DE LES APORTACIONS
DE LA RACIO FARRATGERA

J

!

Valor nutritiu dels farratges
MS, UFL, PD, Ca, P

!

Quantitats de cada farratge J punts 1, 2, 3

'

Multiplicar quantitats per
valor nutritius = Aportacions

|

EQUILIBRAR LA RACIO
FARRATGERA

producci6 de llet que interessi calcular, (B)

(aportacions = necessitats)

— L'operacio AEB x 100 ha d'ésser |
inferior o igual a 40.

Aportacions menys
necessitats manteniment
(UFL, PD)

9. Comprovar que, per a una determinada 1
produccié de llet, les aportacions de MS total
(A + B) estan dins els limits de les Dividir diferéncies anteriors
especificacions al respecte per 0,43 (UFL) i 60 (PD)
Per a una determinada produccit de llet es 1
poden determinar els quilos de MS total que es

Restar entre si les dues

capag d |nger|r.|a vaca. He.rn de comprovar que divisions anteriors {1 ot punts 4, 5, 6
A + B no superi aquest limit.
La taula 1 correspon a les especificacions NRC; l
també es pot determinar la MS capag d'ingerir ABar A RCNEEATAt
una vaca a partir de les normes INRA, que formar la racié base
s'exposen:
La vaca estandard (600 kg de pes viu i 17 litres v
de produccio de llet) t& una capacitat d'ingestio Correccit mineral de la racio
igual a 15 UE. Per a calcular la capacitat base
d'ingestié per a produccions superiors o 1 )
inferiors a 17 | (a partir de 10 ), només cal tenir
en compte que la capacitat d'ingestic [ COMPLEMENTAR LA RACIO BASE
augmenta a ra6 de 0,3 UE per cada litre de llet )
produit.
Exemple: la capacitat d'ingestié d'una vaca que Calcular la potencialitat
produeix 27 litres del 4 % de greix es calculara lletera de la racio base
aixi: 1
(27 —17)x 0,3+ 15 =18 UE, o el que és el PRI
mgtc_anx 18 kg MS d'un aliment amb valor desitiables i la potenelalitat punt 7
d'atipament igual a 1 UE. T
c) [ESQUEMA DE L'EQUILIBRI ENERGETIC-PROTEIC il 16 e antenr
Quan se segueixen els passos del racionament, per 2,5 = kg pinso
s'arriba a la necessitat d'equilibrar la racié. Aquest l
equilibri s'explica mitjangant uns grafics.
Considerant els dos casos de desequilibri que es COMPROVACIONS DE UFL, PD,
poden presentar, desequilibri favorable a energia Ca, P, MS concentrats, MS total
(racié de volum energetica) i desequilibri favorable a 1
proteina (racid de volum proteica), es representen .

dues columnes gue indiquen els litres de llet que
fan possible la riquesa energetica i proteica de la
raci6, una vegada complertes les necessitats de

manteniment Fig. 22. Esquema dels passos a seguir per a 'estudi d’una racié.
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— Racid de volum energética

Posicio inicial Objectiu: equilibri

I llet | llet
F: nivell
d'equili-
bri final
- WA (W
FE——orord | sy
P/

Energia Proteina Energia Proteina
(I let) (I llet) (I llet) (I llet)

Fig. 23. Equilibri d'una racié energética.

E: litres possibles d'acord amb la riquesa
energética de la racidé de volum.

P: litres possibles d'acord amb la riquesa proteica
de la racié de volum.

F: litres possibles d'acord amb la riquesa
energética i proteica de la racié base (farratges
més concentrats)

S'ha d'afegir un concentrat que sigui més ric en

proteina que en energia, o sigui, un concentrat

proteic.

Per a saber la quantitat de concentrat a afegir es
fan els seglents calculs:

Siguin e UFL i p PD les rigueses energética i
proteica respectivament d'un quilo de concentrat,

i x els quilos de concentrat necessaris per equilibrar
la raci6 i fer possibles els F litres de llet.

En el punt d'equilibri s’ha de complir que els litres
de llet possibles per la riquesa energética siguin
iguals als possibles per la riquesa proteica, i aixo es
demostra amb la seguent igualtat:

- I - P
E+x 0.43 P+ x 50

e ; ¥
essent | x - 043 els litres de llet que farien

possible x quilos d'un concentrat de riquesa igual a
e UFL per Kg

i|x - % els litres de llet que farien possible x
quilos d'un concentrat de riquesa proteica igual a

p g PD per kg.
Fent operacions,

_ p _ e
E~Pﬁx(—60— a3 )

E — P és el déficit de la racid de volum (en valor
lleter), que a partir d'ara i en vistes al proxim apartat
es rerasenta d |,
p _ e

60 043
concentrat (en valor lleter), ja que 60 i 0,43 son els
valors dels grams de PD i UFL, respectivament, d’un
litre de llet. Desequilibri que, a efectes de
racionament, es dira valor d'equilibri.
A l'apartat segiient es calcula i es dona la relaci¢ de
concentrats energetics i proteics amb el seu valor:

—e . .
043 )per a concentrats proteics i

és el desequilibri d'1 kg de

B
60

e__p st
(O,T 50 ) per a concentrats energetics.

En definitiva,

g BB d
p e valor d'equilibri del concentrat
60 043
Una vegada fets aquests calculs s’han de saber els
litres de llet, F, d’aquest equilibri i per aixd nomes cal
fer la seglient suma:

e

E+x- 0.43

, €s a dir, la produccié de la raci6 de

volum (en valor energia) més la produccio dels x
quilos del concentrat (en energia); seria el mateix

fer-ho per riquesa proteica ( P+x- % L

— Raci6 de volum proteica

Posicié inicial Objectiu: equilibri
I llet I llet
F: nivell
T d'equilibri
— - final
P ................
——

Energia Proteina Energia Proteina
(I llet) (I llet) (I llet) (I llet)

Fig. 24.  Equilibri d’una racié proteica.

En aguest cas s’ha d'afegir o incorporar a la racié un
concentrat més ric en energia que en proteina, o sigui,
un concentrat energetic.

La mecanica d'operacions és la mateixa que la
realitzada per a les racions de volum energétiques

essent el resultat final:
y=. P—E __ d
e _ p  valor d'equilibri del concentrat
043 60

i 'equilibri F sera | E+x -

(litres de llet).

..
0,43

d) ALIMENTS CONCENTRATS PER EQUILIBRAR LES RACIONS
DE VOLUM

Per a facilitar la practica del racionament es donen, a

manera de taules, una relacié dels concentrats

energeétics i proteics amb el seu valor d'equilibri i el

seu valor o potencial lleter energétic. Amb aquests

dos valors és suficient per equilibrar racions de volum

deficitaries en un o altre concepte.

Nomeés cal haver compres el procediment explicat

anteriorment. Es veura més clar amb uns exemples.

Sigui un concentrat energetic com ara 'ordi:

El valor de les taules diu que t¢ 1 UFL per kg i 75 g
PD per kg (de producte brut).

Els potencials lleters seran:

energetic, . . 2,326 | llet
0,43
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o B
proteic, 0 1,25 | llet

El valor d’equilibri sera 2,326 — 1,256 = 1,076 | llet

Sigui ara un concentrat proteic com el torto de soja
del 44 %:

El valor de les taules diu que té 1,03 UFL per kg i
394 g PD per kg (de producte brut).

Els potencials lleters seran:

energetic, —é%g— =|2,395llet
o394
proteic, - 6,567 | llet
El valor d’equilibri sera 6,567 — 2,395 =| 4,172 | llet

A les taules aquests valors aniran disposats de la
forma seguent:

Concentrats Valor Potencial kg necessaris per
energeétics d'equilibri energetic equilibrar un Equilibri final | llet
i proteics I llet I llet déficit d | llet
ordi 1,076 2,326 8 Ede . . pigg
: : 1,076 1,076 !
tortd de soja d d
44 % 4172 2,395 wai/n E+ 3172 2,395

(Nota: E és el potencial energetic lleter (en | llet de la raci6 de volum després d'haver complimentat les necessitats

de manteniment.)

A continuacid es presenta un esquema grafic dels
calculs amb dos productes més.

ESQUEMA GRAFIC DEL PROCES (EXEMPLES)

Blat de moro

UFL PD
| 1,10J | 65 |
,l,:0,43 l:GO
Met10_ [ | ]
o]
81
Fecls
6.1
51
41
3l
I = e
A=A

E 1,48 |, excés d'energia — concentrat

Energetic (E)
valor d'equilibri
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T. de colza (extraccié mecanica)

4.8 V 2,66 |, excés de proteina — concentrat

. J valor d'equilibri

UFL PD
l 092 I 288 |
1:043 160
let10_ [ ] ]
9l
8l
7.
6]
5]
7
3l
-3 [ NS -
] B2 é
ol H A

Proteic (P)

Fig. 25. Esquema grafic del procés de calcul del valor d'equilibri

d'aliments concentrats.

El métode per equilibrar les racions és facil, només es
tracta d'aplicar les dues Ultimes columnes de la taula,
sabent que quan el déficit és energétic s’ha de
subministrar un concentrat energétic; igualment quan
el déficit és proteic s'ha de subministrar un
concentrat proteic.

Exemples:

a) Equilibrar una racio de volum amb un déficit
energétic de d = 4 litres (E = 4, P = 8).
S'agafa un concentrat energetic, en aguest cas
I"ordi,
— -
kg d'ordi necessaris = —ors
4

— B d e
Equilibri final F =E + 076" x 2,326 =
=4+ 3717 x 2,326 =12,65/

b) Equilibrar una racié de volum amb un déficit proteic
de d=4litres (E=8, P=4).
S'agafa un concentrat proteic, en aguest cas el
tortd de soja,

, . o d
kg de tortd de S0ja necessaris = W =
.
S s
T _ d _
Equl"bn final F=E + W X 2‘395 =

=8+0,958 x 2,395 =10,3/

~~TO76 3,717

076

TAULES DE CONCENTRATS PER EQUILIBRAR RACIONS FARRATGERES
(Elaborades a partir de les taules d'aliments INRA 1978 i NRC 1978)

CONCENTRATS 4 . kg NECESSARIS PER EQUILIBRI FINAL
ENERGETICS () i VALOR D EGUILIBGL | POTENGIAL SNERGETIG | rouit BEAR LN I let
PROTEICS (P) DEFICIT DE d I LLET (E potencial energétic)
BLAT
Gra blat tou (E) 0,842 2,442 d/0,842 E + d/0,842 x 2,442
Gra blat dur (E) 0,488 2,488 d/0,488 E + d/0,488 x 2,488
Farina baixa (E) 0,742 2,442 d/o,742 E + d/0,742 x 2,442
Molinada blanca (E) 0,186 2,419 d/0,186 E + d/0,186 x 2,419
(remolta)
Seg6 bast (P) 0,036 1,814 d/0,036 E + d/0,036 x 1,814
Sego fi (P) 0,060 1,907 d/0,060 E + df0,060 x 1,907
BLAT DE MORO
Gra (E) 1,475 2,558 d/1,475 E + d/1,475 x 2,558
Ghitzn Feed P) 0,904 2,279 d/0,904 E + d/0,940 x 2,279
(sémola)
Gluten meal 40 (P) 3,952 2,465 d/3,952 E + d/3,952 x 2,465
(pinso de gluten i midd)
Gluten meal 60 (P) 6,752 2,581 d/6,752 E + d/6,752 x 2,581
(pinso de gluten i mido) ‘
Midd (E) 2,454 2,837 d/2,454 E + d/2,454 x 2,837
Segod (E) 0,940 2,028 d/0,940 E + d/0,940 x 2,023
(closca més punta)
Torté gérmens (P) 0,225 2,442 d/0,225 E + d/0,225 x 2,442
(extraccid mecanica)
Tortd gérmens P) 0,351 2,349 d/0,351 E +d/0,351 x 2,349
(extraccio dissolvent)
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CONCENTRATS ’ > kg NECESSARIS PER EQUILIBRI FINAL
ENERGETICS (E)i EALCR ? ',fg?UIUBRI POTENC',AIL',EV ERGRIIC EQUILIBRAR UN | llet
PROTEICS (P) DEFICIT DE d | LLET (E potencial energetic)

CACAUET

Torté decorticat P) 5,008 2,442 d/5,008 E + d/5,008 x 2,442
(extraccid mecanica)

Tortd decorticat P) 5,184 2,233 dr5,184 E + d/5,184 x 2,233
(extraccid dissolvent)

Tortd no decorticat (] 3414 1,953 d/i3.414 E + d/3,414 x 1,953
(extraccié mecanica)

Tortdé no decorticat P) 3,062 1,488 dr3,062 E + d/3,062 x 1,488
(extraccid dissolvent)

CIVADA

Gra (E) 0,640 2,023 d/0,640 E + d/0,640 x 2,023
COCO (copra)

Torté (extrac. mecanica) (P) 0,484 2,349 d/0,484 E + d/0,484 x 2,349
Torto (P) 0,973 1,977 d/0,973 E + d/i0,973 x 1,977
(extraccit dissolvent)

COLZA

Gra (E) 0,406 3,256 d/0,406 E + d/0,406 x 3,256
Tortd (extrac. mecanica) (P) 2,660 2,140 d/2,660 E + d/2,660 x 2,140
Torto (P) 3,080 1,953 d/3,080 E + d/3,080 x 1,953
(extraccid dissolvent)

coTo

Tort6 decorticat (P) 3,893 2,140 d/3,893 E +d/3,893 x 2,140
(extraccid mecanica)

Tortd decorticat (P) 3,890 1,860 d/3,890 E + d/3,890 x 1,860
(extraccio dissolvent)

Tortd no decorticat (P) 1,414 1,419 dr,414 E+d1,414x 1,419
(extraccid mecanica)

Tortd semidecorticat P) 3,213 1,837 d/3,213 E +d/3,213 x 1,837
(extraccid mecanica)

Tortd semidecorticat (P) 3,172 1,628 d/3,172 E+dri3,172 x 1,628
(extraccio dissolvent) (50 % FB

Closques (1) (E) 0,540 0,985 sobre MS) d/0,540 E + d/0,540 x 0,985
Gra (1) (E) 0,203 2,865 d/0,203 E + d/0,203 x 2,865
FAVO

Gra (P) 1,320 2,280 d/1,320 E + d/1,320 x 2,280
GIRA-SOL

Gra (E) 0,086 2,186 d/0,086 E + d/0,086 x 2,186
Tortd decorticat P) 3,860 2,140 d/3,860 E + d/3,860 x 2,140
(extraccid mecanica)

Tortd decorticat (P) 3,585 1,698 d/3,585 E + d/3,585 x 1,698
(extraccio dissolvent)

Tortd semidecorticat (P) 3,230 1,837 d/3,230 E + d/3,230 x 1,837
(extraccio mecanica)

L :

Gra (P) 0,010 3,023 d/0,010 E + d/0,010 x 3,023
Torto P) 2,404 2,279 dr2,404 E + d/2,404 x 2,279
(extraccid mecanica)

Tortd (P) 2,867 2,000 dr2,867 E + d/2,867 x 2,000
(extraccid dissolvent)

MELASSES

Melassa de canya (E) 1,211 1,628 dn,21 E+d211x1,628
Melassa de remolatxa (E) 0,869 1,698 d/0,896 E + d/0,896 x 1,698
ORDI

Gra (E) 1,076 2,326 d/1,076 E + d/1,076 x 2,326
Llevat cerveseries (P) 4,391 2,209 d/4,391 E + d/4,391 x 2,209
Radicel les ordi (P) 1,897 1,953 d/1,897 E + d/1,897 x 1,953
Residus cerveseria

frescos («bagas») (P) (23 % MS) 0,508 0,442 d/0,508 E + d/0,508 x 0,442
Segd (E) 0,388 1,721 d/0,388 E +d/0,388 x 1,721
PESOL

Gra P 0,838 2,395 d/0,838 E + d/0,838 x 2,395
POLPES

Remolatxa (E) 1,310 2,093 d/1,310 E + d/1,310 x 2,093

(seques)
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CONCENTRATS ) £ kg NECESSARIS PER EQUILIBRI FINAL
ENERGETICS (E) i OB ?fe?w LIBR | POTEN CM,LH;N ERCEIE EQUILIBRAR UN I llet
PROTEICS (P) DEFICIT DE d [ LLET (E potencial energetic)
SEGOL
Gra (E) 1,239 2,372 d/i1,239 E +d/1,239 x 2,372
SESAM
Tortd (P) 3,835 2,465 d/3,835 E + d/3,835 x 2,465
(extracci6 mecanica)
SOJA
Gra P 2,656 2,744 d/2,656 E + d/2,656 x 2,744
.Closques (E) 0,661 1,744 d/0,661 E + d/0,661 x 1,744
Torto 42-44 % Proteina (P) 4172 2,395 dia172 E+di4,172 x 2,395
(extraccio dissolvent)
Torté 48-50 % Proteina P) 4,818 2,465 dr/4,818 E + d/4,818 x 2,465
(extraccit dissolvent)
SORGO
Gra (E) 1,272 2,372 d/i,272 E+d,272x2372
TRAMUS
Gra P) 2,425 2,558 d/2,425 E + d/2,424 x 2,558

E: Potencial energetic lleter (| llet) de la racic de volum després d'haver complert les necessitats de manteniment.

(1) Taules NRC.

e) RACIONAMENT MINERAL

Després d'equilibrar la racio de volum
energéticament i proteicament amb un concentrat,
es poden estudiar les aportacions totals d’aguesta
racié base pel que fa als continguts de minerals,
principalment Ca, P i Mg. El procediment és senzill:
es tracta de restar de les aportacions les
necessitats per cobrir el manteniment i la produccio
de llet permesa per la racié¢ base, per a cadascun
dels minerals.

Quan es tingui aquesta diferéncia, s'hauran de
mesclar diferents compostos minerals que
conjuntament aportin la diferéncia establerta.

El pinso o concentrat de produccié ha d'aportar la
riqguesa necessaria per a produir 2,5 | de llet.

Quan el pinso es fa a la mateixa explotacio és
convenient utilitzar taules d'aliments completes
guant a composicié mineral dels ingredients que
formen part del pinso.

Per exemple, quan al pinso s'incorporen tortds s'ha
d'anar en compte, ja que son rics en P, i no caldra
fer la mescla mineral tan rica en aquest element.
Per a 2,5 | de produccio de llet el pinso ha
d'aportar:

3,125 g Ca
2375gP

0,300 g Mg
3750 g K «— 25 1llet, 4% m. g
1,250 g Na
2,750 g Cl

valors que a la practica, tenint en compte els
coeficients d'utilitzacio, es transformen en els
seglents:

10,5 g Ca
459gP
1,5 g Mg
4 gkK <« 1 kg pinso
1,56 gNa
3 gdl

El racionament minero-vitaminic &€s complicat a
causa dels ajustaments que s'han de fer, malgrat
gue la metodologia sigui la mateixa que la
practicada en I'equilibri energétic-proteic.

Per tal de simplificar el racionament, en el cas de
vagues lleteres, en lloc de donar les necessitats
segons produccié de llet, el que es fa és una serie

' de recomanacions sobre les aportacions

necessaries de cada mineral per kg de MS total de
la racio.

D'aquesta manera es generalitza |'Us de correctors
minero-vitaminics (CMV) per a diferents tipus de
racions. De fet, és practicament impossible gaudir
d'una raci6 perfectament equilibrada en tot
moment; del que es tracta és de realitzar un bon
maneig del racionament al llarg del cicle productiu.
Les aportaciones recomanades per I'INRA son les
seglents:

Taula 2. Aportacions minerals recomenades

MACRO-ELEMENTS | g/kg MS OBSERVACIONS
Fosfor (P) 3-38 el limit superior és per a
produccions superiors a
251 llet
Calci (Ca) 45-7,3 | el limit superior és per a
produccions superiors a
25 | llet
Magnesi (Mg) 1,525 |el limit superior és en el
cas de risc de la tetania
a I'herba
Potassi (K) 5 (minim)
Sodi (Na) 1.5
(minim)
Clor (CI) 2,5
(minim)
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MACRO-ELEMENTS | G/kg MS OBSERVACIONS

Sofre (S) 1,5-2 el limit superior és per a
racions d’ensitjat de blat
de moro enriquit amb N
no proteic

MICRO-ELEMENTS | mg/kg MS OBSERVACIONS

Coure (Cu) 10-14 el limit superior és per a
racions de pastura,
ensitjat de blat de moro
amb urea, fencs pobres
igual o superior a 30:
risc de toxicitat

Cobalt (Co) 0,1+ |igual o superior a 10:
risc de toxicitat

lode (1) 0,2-1,2 | el limit superior és per a
racions amb fort
contingut de cruciferes

Manganes (Mn) 50-120 | el limit superior és per a
racions de pastura,
ensitjat de blat de moro
amb urea, fencs pobres
igual o superiora 1 g
(1.000 mg: risc de
toxicitat)

Zinc (Zn) 50-75 | el limit superior és per a
racions de pastura,
ensitjat de blat de moro
amb urea, fencs pobres
igual o superior a 250:
risc de toxicitat

Seleni (Se) 0,1 igual o superior a 0,5:
risc de toxicitat

Molibdén (Mo) igual o superior a 3: risc
de toxicitat

VITAMINES Ul/dia OBSERVACIONS
Grup B Sintesi | B,: es requereix alguna

microbiana | aportacié en vaques
al rumen | d'alta produccio

c Sintesi
microbiana
al rumen

K Sintesi
microbiana
al rumen

A 80.000 - | UI- Unitats Internacionals
100.000 UI| (1 g = 500.000 UI)

D 10.000 UI | (1 g = 200.000 UI)

E 80-100 Ul | (1 g = 260 UI)

A la vista d'aguestes necessitats expressades
sobre la MS ingerida, quant a minerals, i sobre
necessitats totals per dia —quant a vitamines—, es

pot fer el racionament minero-vitaminic globalment,
de la segient manera:

1.

2,

Es calcula la racid alimentaria aplicant el
metode d'equilibri energia-proteina.

Segons els kg de MS total de la racio (farratge,
concentrat d'equilibri, pinso) abans calculada,
fer les previsions de minerals i vitamines
necessaries.

Calcular les aportacions de la raci6 i restar-les
de les necessitats (2).

Calcular la formula mineral vitaminica que cal
afegir a la racio, o fer les rectificacions
necessaries a la racié.

Per a calcular les aportacions de la racid (3) és
necessari tenir unes taules d'aliments completes o
bé les analisis quimiques corresponents a tots els
ingredients.

Aquest metode seria una aproximacio al
racionament minero-vitaminic. No obstant aixo, i a
efectes practics, el que es fa és el segient:

i

Si s'utilitza un pinso comercial especific per a
produir llet només s'ha de corregir la racio base
[punt (3)] amb un corrector minero-vitaminic
(CMV).

Si s'utilitza un pinso fet a la mateixa explotacio,
s’ha de formular la seva composicid en minerals
—sobre tot en Ca, P i Na. Composicid que es
determina sabent les aportacions dels
ingredients del pinso i les necessitats
corresponents als 2,51 de llet (1 kg pinso/2,5 |
llet).

Dotar de minerals el concentrat de produccio
(pinso) és relativament facil, ja que aquests
concentrats, per regla general, es fan amb dos
ingredients —cereals i torto— i els tortés sén rics
en P, de tal manera que els components
minerals que s'han d'afegir son el carbonat
calcic i la sal (clorur de sodi). El carbonat calcic
té un 38 % de Ca, i el clorur de sodi un 40 % de
Na i un 60 % de clor.

Exemple: pinso a base d’ordi i torté de soja
2,51 de llet requereixen:

1,075 UFL
150 g PD
105 gCa | <« 1kgpinso
45 gP
15 gNa

i el pinso estara format per:

0,219 kg de tort6 de soja al 44 % i
0,849 kg d'ordi

que aportara:

Ca F Na
1,402 g 4,244 g 0,365 g
i que, per tant, s'han d’afegir:
9,09 g Ca
practicament res de P
1,13 g Na
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Agafant carbonat calcic i clorur de sodi, les
quantitats a aportar amb el pinso seran:

9,09 x 100

Carbonat calcic: ——7ag - 23,93 g
Clorur de sodi: LA?((J‘@ = 282¢g

Una vegada determinada la racié base —racio
de volum equilibrada— es calculen els aports
minerals de la mateixa quant a Ca i P.

Per a calcular les necessitats, i com a
simplificacio dels calculs, es poden considerar
els casos seglients de necessitats:

e Si la racié base fa possible una [Ca @ 556 g
produccid inferiora 101 llet ... [P : 3

e Si la racié base fa possible una [Ca : 80 g
produccié entre 101 151 llet ... [P . 4

e Si la racié base fa possible una [Ca : 100 g

produccid superiora 151 1let .. |P . 5859

Es calcula la diferéncia entre les aportacions de
la racio base (3) i les necessitats (4).

Es calcula la composicio del CMV.

Es determina el ritme o quantitat de CMV a
distribuir.

La composicid del corrector sera la relacié de
diferéncies calculades a (5). Per exemple, si les
aportacions de Ca i P de la raci6 base eren de
50 g i 24 g, respectivament, i la potencialitat
lletera de la racié base era de 161, s’hauran de
fer les aportacions de:

Ca:100 -50=50g
P : 55— 24 =31 g, que son els deficits de la
racio base

Per tant, el CMV ha de tenir la relacié Ca/P =

1,5, aproximadament.

Segons els tipus de CMV que es trobin al

mercat, aixi es fara la incorporacio.

Exemples: els CMV vénen indicats en

percentatge de P i Ca (en aquest ordre)

e CMV 7-24, vol dir que un kg conté 70 g Ca, o
que la relacid Ca/P és 24/7 = 3,4, valor molt
superior a 1,5, per tant, no interessa en el cas
de I'exemple.

e CMV 10-10, vol dir que un kg de CMV conté
100 g P i 100 g Ca o que la relacio Ca/P és
10/10 = 1, valor inferior a 1,5, i tampoc no
interessa.

e Els CMV que interessen seran, per exemple,
8-12, 10-15, etc. | s’haura d’aportar una
quantitat que cobreixi els déficits de Ca i P.
Si el corrector elegit és el CMV 8-12, el
subministrament sera:

31 x 100

5 = 387,5 g de CMV 8-12 al dia

(sempre es fa el calcul amb el valor de P).
| si és el CMV 70-15, el subministrament sera:

31 x 100
10

El CMV ha de contenir també la resta de
minerals i vitamines. Si el pinso aporta,
principalment, Ca, P i Na, el CMV ha d'aportar
la resta de macroelements i tots els
oligoelements (microelements), a més de les
vitamines A, D i E.

El meétode de calcul, per als macrominerals,
consisteix en determinar les aportacions
minerals de la raci6 base i restar-les de les
recomanacions establertes segons contingut en
MS.

Per exemple,

= 310 g de CMV 10-15 al dia

Si la raci6 base aporta
12 g Mg
14 g S, entre d'altres

i si, a aquesta racid, se li afegeix pinso de tal
manera que la MS total aportada sigui de 18
kg, les necessitats aproximades de Mg i S
seran, segons la taula anterior.

Mg :entre 27 145 g
S :entre27i36g

Si s'agafen els valors minims, el CMV haura
d'aportar:

27 - 12 =15 g de Mg i
27 -14=13gde S

Quant als oligoelements o microminerals, el
metode que generalment se segueix és el de

calcular el déficit per a la racié base i
multlpiloar-lo per 1,5. Aguest resultat és eI que
s'incorporara al CMV.

f) PINSOS PER A PRODUCCIO DE LLET

Quan la racié de volum o raci6 farratgera esta
equilibrada, es subministra un concentrat de
producci6 o pinso equilibrat, el qual, a efectes
practics, té una potencialitat de 2,51 de llet per a
cada kg.

Hi ha molts tipus de pinso en funcio dels
ingredients que el formen; en molts casos, sobretot
a vaques d'alta produccié, es subministra un pinso
que té una potencialitat de tres litres de llet per
cada quilo. Segons les taules d'aliments, aconseguir
tres litres de llet amb un quilo és facil proteicament
perd no energéticament.

Tres litres de llet contenen (3 x 0,43) 1,29 UFL,
valor que no es troba en cap aliment —taules INRA.
O bé (3 x 0,74) 2,22 Mcal, valor que nomes es troba
en el cas del cotd, llavor entera, a les taules NRC.
La incorporacié de greix augmentaria la potencialitat
energética del pinso, perd aixo no és aconsellable
en segons quins casos, i sempre es requereix un
control de qualitat rigoros

El que sembla evident és que la incorporacio de
greix només té efectes beneficiosos quan la racio
farratgera és suficient en quantitat i qualitat, i el que
no es pot és aconsellar aquesta incorporacié per a
suplir deficiéncies energétiques de base.i menys
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quan |'objectiu és el de pujar el nivell de greix de la
liet.

La incorporacié de greix pot modificar la composicio
de la matéria greixosa de la llet, perd no la quantitat
d'aquesta matéria. La utilitzacié d'acids grassos
insaturats fara que els acids llargs insaturats de la
llet augmentin, convertint-se, per tant, en una llet
més dietética i aixo, a nivell de ramader, sera
interessant quan el pagament de la llet sigui per
qualitat de composicio.

No obstant aix0, els acids poliinsaturats, incorporats
a la racié alimentaria, poden canviar el sentit de les
fermentacions al rumen, de tal manera que es
produeixi més propionic, el qual és poc favorable a
la sintesi de matéria greixosa de la llet.

La nova tecnologia de tractament dels greixos ha
fet possible incorporar greix protegit que no es
degradara al rumen. El seu Us és una questio
d'analisi econdmica per a cada cas particular.

Els pinsos per a produccio de llet generalment es
formen amb dos o més ingredients —concentrats— i
s'incorporen, també, els minerals deficitaris.
S'estudia el métode de formulacié d'un pinso amb
dos ingredients.

De la relacid de concentrats se'n trien dos, un
d'energétic i un de proteic. Hi ha dues maneres de
fer-ho, una més exacte i I'altra més practica, quant
a calculs. El métode més ortodox seria el seguent,
que s’explica amb un exemple ja classic:

Sigui el concentrat energétic el gra dordi i el
proteic el tortd de soja 42-44 %. De les taules INRA
s'obtenen els segilents valors, per quilo total:

UFL PD
ordi 1 75
t. soja 1,03 394

si es vol un pinso de potencialitat igual a 2,5 litres
de llet s'haura de resoldre el sistema d'equacions
corresponent a

la valoracié energética dels 2,5 | llet, 1,075 UFL ia
la valoracio6 proteica dels 2,5 | llet, 150 g PD

siguin x els kg d'ordi i y els de torté de soja; les
equacions seran:

a) equacio de valoracié energetica,
1x + 1,03y = 1,075
b) equacié de valoracio proteica,
75x + 394y = 150
El resultat d’aquest sistema d’equacions sera:
x = 0,849 kg d’ordi
y = 0,219 kg de tortd de soja
La suma és 1,068 kg de potencialitat igual a 2,5 |
de llet; per tant 7 kg d'aquesta mescla té una
potencialitat de 2,34 I de llet.
Per a passar-ho a percentatges s'ha de fer el
seguent:

g 0,849 i "
ordi: 1068 x 100 = 79,5 %
orte: 9219 400 = 20,5 %

1,068

Quan el pinso es fa amb aquesta proporcio, cada
quilo permetra la produccié de 2,34 litres de llet per
sobre de la potencialitat de la racié base.

Un altre métode de formulacid seria utilitzant les
taules de concentrats, mesclant, igualment, un
concentrat proteic amb un energétic. Es fa el
mateix exemple:

Al dividir el valor d'equilibri més alt pel més baix
dels dos concentrats, s'obté la participacio de
cadascun d'ells en el pinso:

valor d'equilibri de I'ordi: 1,076
valor d'equilibri del torto: 4172

—‘11’(1)% = 3,877; per tant, el pinso estara compost
d'una part de torté de soja i 3,877 parts d’ordi, o0 en
percentatges:

se suma una part amb 3,877 i aquest total (4,877)
és el que dividira a cada part)

1

Tortd de soja: 87T x 100 = 20,5%
Ordi: SB77 100 = 79,5%, valors iguals
4877

als obtinguts abans.

Per a saber la potencialitat del pinso aixi format es

fa el segient:

Es multiplica cada valor de participacio (20,5 i 79,5)
pel seu potencial energétic (columa 2 de les taules)
i se sumen.

Per kg de pinso sera:

0,205 x 2,395 + 0,795 x 2,326 = 2,34 | de llet

Exemples de pinsos:

18 % tortd de soja 50 %, 22 % d’ordi (1 kg/2,4 1)
20,5 % tortd de soja 44 %, 79,5 % d'ordi (1 kg/2,34 1)
28 % polpes remolatxa, 72 % «bagas» cerveseria (1
kg/1,83 1).

Esquema de la formulacié d'un pinso (exemple)
De la taula de concentrats s'elegeixen dos
ingredients, un energeétic i I'altre proteic:

gﬁggggﬁg@ﬂ% i VALOR D'EQUILIBRI
PROTEICS (P) I llet

Polpes remolatxa

seques (E) 1.8

Tortd de coco

(extracci6 dissolvent)

(P) 0973
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Polpes remolatxa Tort6 de coco
131] l0973

Sy =185
[1 parth- {135 parts]
“““““ "—g_‘gg_lr‘--------“
[ 1/2.35 x 100 = 42,5% | | 1,35/2,35 x 100 = 57,5% |

I

L 1 kg pinso = 0,425 kg polpes remolatxa + 0,575 kg torté de coco ]

Fig. 26. Exemple de formulacié d'un pinso.

De les taules d'aliments (INRA) s’obtenen els valors
UFL i PD dels ingredients:

UFL PD
Polpes 0,90 47,32
Tortd de coco 0,85 177

Les aportacions del quilo de pinso seran,

0,425 x 0,90 + 0,575 x 0,85 = 0,871 UFL
0,425 x 47,32 + 0,575 x 177 = 121,88 g PD

i, per tant, un quilo d'aquest pinso satisfara la
produccio de;

0,871

W=2lde Hef

Ensitjat de blat de
moro

g) EXEMPLES
Se segueixen els pasos indicats al punt b) del
present apartat.

g-1) Un sol component a la racié de volum
Sigui un ensitjat de blat de moro subministrat «ad
libitum» (exemple del Gironés).

1. L'analisi guimica de I'ensitjat és:

MS 31,83 %

PB 7,60 % sobre MS

FB 23,50 % sobre MS
Cendres 4,90 % sobre MS

Per tant, el valor nutritiu s’obté a partir d'aquestes
dades. A tal fi s'utilitzen les equacions de regressid
de I'INRA.

Els valors anteriors s'expressen en funcié de la
matéria organica (MO)

MO = 100 - 4,90 = 95,1 % sobre MS

76gPB __ kgMS
PB: L gMS %951 g MO

x1.000 = 79,915 g
" PB/kg MO

 2359FB __ kgMS
FB: " gMS X851 g MO

x1.000 = 247,1 g
FB/kg MO

S'aplica I'equacié de regressié segient:

| UFL sobre MO = 1,211 - 0,0016 FB | - 1,211 —

—0,0016 x 2471 = 0,815 UFL/kg MO, valor que es t
pot referir sobre MS, multiplicant-lo per 0,951, essent
igual a 0,776 UFL/kg MS.

Ara es calcula la proteina digestible (PD) aplicant
I'equacié de regressioé segient:

| PD sobre MO = —35,5 + 0,936 PB | =
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= -355 + 0,936 x 79,915 = 39,30 g PD/kg MO, valor
que es pot referir sobre MS, multiplicant-lo per 0,951,
essent igual a 37,38 g PD/kg MS.

En resum, I'ensitjat de blat de moro té els
segiients valors que interessen per a fer el
racionament:

MS: 31,83 %
UFL: 0,776 per kg MS
g PD: 37,38 per kg MS

2. El farratge es subministra «ad libitum»;
consultant taules, per experiéncia, etc., es pot
considerar un consum de 12 kg MS.

3. Les aportacions de la racié farratgera seran, per

tant:
12 kg MS
9,312 UFL
44856 g PD

Al no tenir la valoracié en minerals, no es fan
els calculs pertinents.

4. Potencialitat _ 9,312 -5 _ 10,02 1 llet

energetica 0,43
Potencialitat _ 448,58 - 360 _ 147 | llet
proteica 60

5 d=1002 - 1,47 =856 |

Per equilibrar s'afegeix torto de soja del 44 %,
856 _

2172 2,05 kg, essent 4,172 el valor
d’equilibri del torto.
L'equilibri final, aproximat, sera 10 + 2,05 x
2,395 = 15 | llet, essent 10 els litres de la
potencialitat energética de la racié farratgera i
2,395 el potencial energetic del torto.

En el cas que la vaca es trobés fora de I'inici de la
lactacié es podria afegir urea.

6. No es calcula el racionament mineral per manca
de dades, perd es podria aproximar per taules.

7 Sila vaca donés 30 litres de llet la quantitat de
pinso a subministrar seria igual a:

30-15
258

8. La MS subministrada sera:

12 kg MS + (2 +6) x 0,88 = 19,04 kg MS, essent 2 i
6 els kg de tortd de soja i els de pinso,
respectivament.

(El valor 0,88 és la MS d'un kg de concentrat,
aproximadament.)

(7,04 kg MS de concentrats en total.)

Comparant la participaci6 dels concentrats pel que
fa a MS,

7,04
19,04

Es pot acceptar la racio, perd, evidentment, caldra
millorar I'ensitjat de blat de moro a fi que en mengin
més i, d’aquesta manera, reduir la incorporacio de
concentrat.

=6 kg de pinso equilibrat

% 100 = 36,97 % valor inferior a 40 %

9. Una vaca que doni 30 | de llet pot menjar
(segons formula INRA) (30 —17) 0,3 +15= 18,9 UE,
o sigui 18,9 kg MS d’un aliment d'atipament igual a
1 UE.

Segons la taula del NRC pot consumir-ne 19,2 kg MS.
Ambdés valors sén proxims a la ingestio proposta a
la racié (19,04 kg MS).

L'analisi d’aquesta raci6 pot fer-se en sentit invers,
és a dir, sabent les necessitats de la producci¢ de
30 | determinar la racio base i la seva riquesa
nutritiva. Per aixd, s'ha de definir, abans, la
participacié dels concentrats, i el limit superior és
igual a 40 % sobre MS.

Si la vaca ha passat el periode de post-part i, per
tant, la seva capacitat d'ingestié és maxima, es pot
convenir que la MS provinent dels concentrats sigui,
com a maxim, del 30 % del total, és a dir, igual a
0.3 x 19 =5,7 kg MS, essent 19 els kg de MS que
tedricament pot ingerir.

Aquests kg de concentrat faran possible,
aproximadament, la producci6 de 16, valor que
s'obté dividint 5,7 per 0,88, que és el valor en MS
d'1 kg de concentrat, i multiplicant per 2,51, que és
la potencialitat mitjana en litres de llet.

La racié de volum haura de cobrir, per tant, el
manteniment i 14 1 de llet, valor que s'obté restant
de 30 els 16 1. El qual no és possible si no
s'aconsegueix que la ingestio de blat de moro sigui
superior als 12 kg MS.

Es considera, ara, el cas de la incorporacié d'urea
durant periodes diferents al post-part.

La racié té un desequilibri de 8,56 | de llet favorable
a I'energia, punt 5 d'aquest exemple. Si s'afegeix
urea a rad de 0,01 kg/kg MS, la potencialitat
proteica sera la seguent:

0,01 x 12x 2.156
1.000

que sumats als 448,56 de I'ensitjat —punt 3— donen
707,28 g PD.

Fet el calcul corresponent, aquesta rectificacio fara
possible la produccié de 5,8 | de llet quant a
potencialitat proteica, la qual cosa disminueix el
deficit situant-lo a 4,2 | de llet.

A partir d'aqui es pot equilibrar-la amb torté de soja
o un producte similar i refer els calculs.

= 258,72 g PD aportats per l'urea

Abans de passar a un altre exemple s'cbre un paréntesi i
es calcula la riquesa en Proteina Digestible Intestinal
Nitrogenada (PDIN) i en Proteina Digestible Intestinal
Energética (PDIE), per tal de veure les diferéncies que es
produeixen amb I'is d'aquestes unitats.

Cal saber que, les necessitats de produccio d'un litre de
llet del 4 % en matéries greixoses son de 50 g de
Proteina Digestible Intestinal (PDI) i que, les necessitats
de manteniment d'una vaca de 600 kg de pes viu se
situen a 400 g PDI.

De I'analisi quimica de I'ensitjat de blat de moro es fala
seglent valoracié mitjangant les equacions de regressio
especifiques (INRA),

[PDIN sobre MO = 0,622 PB |= 0,622 x 79,915= 49,71 g,

valor que s'expressa sobre MS, multiplicant-lo per 0,851,
essent igual a 47,27 g PDIN/kg Ms

[PDIE sobre MO = 60,2 + 0,203 PB |-
=60,2+0,203 - 79915=7642g,
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valor que s'expressa sobre MS, multiplicant-lo per 0,951,
essent igual a 72,67 g PDIE /kg MS.
Les aportacions de la racio farratgera seran, per tant:

12 kg MS
9,312 UFL
567,24 g PDIN
872,04 g PDIE

| les potencialitats respectives seran:
Energétiques: %01—2—3_—5 =10,02 1 llet

PDIN

. 567,24-400 _
P e T~ 334 et

5

. 872,04—400
PDIE PSS T~ 9,44 et

S'utilitza, com abans, el torté de soja per equilibrar
aquesta racio farratgera.

En primer lloc es calcula el valor d’equilibri del torté de
soja (UFL i PDIN),

potencialitat energetica = 2,395 / llet (la valoracid
energeética és la mateixa)

. o _ 306 _
potencialitat PDIN = 5= 6,121 llet

La diferencia és el valor d'equilibri 3,725, i per, tant,
s'hauran d'incorporar:

10,02 - 3,34
3,725

s'obtindra per a (10,02 + 1,79 x 2,395) = 14,31 [ de llet. En
definitiva, 12 kg MS d’ensitjat de blat de moro i 1,79 kg
de tortd de soja del 44 % cobreixen el manteniment i
14,31 | de llet.

Quan es feien els calculs utilitzant UFL i PD el resultat era
que amb 712 kg MS d’ensitjat i 2,05 kg de torto
s’aconsegueix cobrir el manteniment i 14,93 | de llet.

= 1,79 kg de tortd de soja, i I'equilibri

g-2) Més d'un component a la racié de volum

Se suposa que per a la raci6 de volum es disposa
d'ensitjat de blat de moro, el mateix de I'exemple
anterior, i de fenc d'alfals de primer dall (exemple
de Massanet de la Selva), assecat al sol.

La valoracié nutritiva de 'ensitjat és 31,83 % MS,
0,776 UFL/kg MS i 37,38 g PD/kg MS.

Quant al fenc d'alfals I'analisi quimica déna els
valors seglents:

MS 0 89,20 %
PB . 18,24 % sobre MS
FB : 23,80 % sobre MS

Cendres: 11,90 % sobre MS

La valoracio nutritiva d'aquest fenc s'obté utilitzant les
férmules de I'INRA.

L'equacié de regressio a utilitzar

és| UFL sobre MO = 1,092 — 0,001012FB |

La matéria organica seria MO = 100 — 11,90 = 88,1 %

sobre MS, i per tant:

.182,4gPB kg MS

PB —Xgs X 88T gMO
. 238gPB kg MS _

Per tant,[ UFL sobre MO = 1,092 — 0,001012 x 270,15 |=

= 0,818 UFl/kg MO, valor que s'expressa en MS,

multiplicant-lo per 0,881, essent igual a 0,721 UFL/kg MS.

Respecte a la PD, I'equacio a utilitzar és:

[ PD sobre MO = —439+ 0944 PB-15 |=

=-43,9 + 0,944 x 207,04 - 1,5 = 150,05 g PD/kg MO,

valor que s'expressa en MS, multiplicant-lo per 0,881, i és
igual a 132,19 g PD/kg MS.

% 1.000 = 207,04 g PB/kg MO

En resum, el fenc d'alfals té els valors nutritius
seglents:

MS : 89,90 %
ULF: 0,721 per kg MS
g PD: 132,19 per kg MS

La racid que subministra el ramader és a base de
3 kg de fenc d’alfals i ensitjat de blat de moro «ad
libitumn.

Si, a I'exemple anterior, s’havia considerat un
consum de 12 kg MS d'ensitjat, ara amb la

‘incorporaci¢ d'alfals es pot fer la consideracié que

la racio és la seglient:

12 -3x 0,899 = 9,3 kg MS d’ensitjat de blat de
moro, i 2,697 kg MS de fenc d’alfals.

Les aportacions de la racié farratgera seran:

MS, 12kg
UFL, (9,3x 0,776 + 2,697 x 0,721) = 9,16
PD, (9,3x 37,38+ 2,697 x 132,19) = 704,15 g

i les potencialitats productives de la racié,

ema.rgia{9’%)‘345—5 ~ 9,671 llet
proteina: 704‘—120_@ =5741llet

En aquest cas el desequilibri és:
d=9,67-574 =393 llet, que s'equilibra amb torto

393
4,172

i s'obté una racié base capac de cobrir el
manteniment i la produccié de 121 de llet.

de soja del 44 %, a rad de =0,94 kg
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RACIONAMENT DURANT EL PERIODE
SEC

Quan la vaca arriba a dos mesos abans del part,
després de deu mesos de lactacio, s'ha d'eixugar
radicalment. El periode sec, d’un mes i mig de
duracio, té com a principal objectiu fisiologic /a
recuperacié del teixit mamari.

La millor manera de recuperar-lo és evitar que
secreti llet. Essent I'alimentaci6 un factor primordial
de la produccio lletera, s’haura de vigilar
especialment la racié durant aquest periode.

Se sap que la vaca ha d'arribar al part en bones
condicions sanitaries i en bon estat de carns, que
no estigui grassa, ni tampoc massa prima. S'ha
d'evitar I'engreixament, eliminant de la racio els
concentrats i aquells farratges que el seu consum
afavoreixin la transformacio en carn —ensitjat de blat
de moro, verds i d'altres.

La raci6 ha d'ésser a base de farratges secs, i el
maneig ha d'ésser d’'extrema netedat, sense
exposar I'animal a temperatures massa altes.
Durant aguest periode, les necessitats nutritives de
la vaca son iguals a les necessitats de manteniment
més les del creixement del fetus.

Per a una vaca de 600 kg les necessitats son:
durant el 8. mes de gestacit: 6,6 UFL

durant el 9&. mes de gestacio: 7,6 UFL,

: 2 PD
I una relacm—w = D

o, per entendre-ho millor, i d'una manera
aproximada:

8é. mes de gestacio:

Energia, necessitats manteniment + necessitats
equivalents a 4 | llet

Proteina, necessitats manteniment + necessitats
equivalents a 2,5 llet

9é. mes de gestacio:

Energia, necessitats manteniment + necessitats
equivalents a 6 1llet

Proteina, necessitats manteniment + necessitats
equivalents a 4 | llet

D'aixo es desprén que les vagues des del 10é. mes
de lactacio (8&. de gestacio) fins a tres setmanes
abans del part (inici del racionament pre-part) han
de consumir exclusivament la racié farratgera,
sobretot aquelles' racions més fibroses de bona
qualitat sense massa sucres, 0 sigui, fencs de bona
qualitat.

El creixement del fetus i I'estat fisiologic en que es
troba la vaca poden limitar la capacitat d'ingestio,
pero les necessitats nutritives son facilment
cobertes sense haver de recdrrer a concentrats.

RACIONAMENT PRE | POST-PART

1. Introduccio

L'alimentacio durant el periode de pre-part

-3 setmanes abans del part fins al part— consisteix
en un racionament de preparacio de la flora
microbiana de la panxa que ha de rebre, després
del part, quantitats elevades de pinso per fer front a
la gran produccio6 de llet.

L 'alimentacié durant el periode de post-part
—duraci6 que depén de la capacitat productiva de
la vaca, entre 3 i 7 setmanes— consisteix en
dosificar la quantitat de pinso per tal que la vaca
I'aprofiti millor i no el desaprofiti per problemes
digestius i metabolics.

El periode pre i post-part és un periode critic i de
I'encert del racionament dependra el futur de la
vaca. El racionament es fara en funci6 de la vaca i
dels aliments dispenibles.

Quant a la vaca dependra de:

— la lactacié anterior (permet calcular el pic de la
lactacio esperada),

— el nombre d'ordre de lactacié (primera, segona i
successives),

— el nivell-de produccié (permet determinar la
longitud del periode de subalimentacio en el
post-part),

| quant als aliments dependra de:

— |la potencialitat de la raci6
— la possibilitat de satisfer la produccio de llet
esperada.

2. Calcul del pic de la lactacié i duracio del
periode de post-part

Els passos a seguir son els seguents:

Sigui P la producci6 de la lactacio anterior durant
d dies, la produccié a 305 dies sera igual a

P x 385
d -+ 80

per (0,4 + 0,15 x g), essent g el nivell de greix en
percentatge, s'obté /a produccié de llet del 4 % de
matéries greixoses a 305 dies.

S'han de tenir en compte els seglients casos:

, valor que multiplicat

e Sila vaca comenga la segona lactacio, la
producci6 esperada sera igual a la produccio de
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la primera lactacio augmentada en un 30 %, o
sigui, igual a 7,3 x P.

Si la vaca comenga la tercera lactacio, la
produccié de la segona lactacié augmentada en
un 10 %, o sigui, igual a 7,7 x P.

Si la vaca comenga la quarta lactacio —o
successives—, es considerara que la produccio
esperada sera igual a |'anterior.

Si es tracta de vaques primipars o de vaques de
les quals es desconeix el control de produccid de
la lactacié anterior, es pot fer la seglent prediccio
del pic de la lactacio esperada:

Es fa un control de la produccio en el 5¢e. dia
després del part, i si la vaca pertany a un ramat
de lactacio mitjana superior a 5.000 | de llet (del
4 %) s'afegeixen 7 litres al control; en el cas que
la vaca pertanyi a un ramat de mitjana entre
4,000 i 5.0001 s'afegeixen 6 litres, i si la lactacio
mitjana és inferior a 4.000 s’afegeixen 5 litres.

En els anteriors casos el pic de la lactacié esperada
s'obté dividint per 200 el valor de la lactacio.

Com més alt sigui el pic de la lactacio, mes llarg
sera el periode de subalimentacio.

Com a norma practica es defineixen els seglents
pics i duracions dels periodes (veure quadre 3):

3) Calcul de la potencialitat energética i proteica de
la racié de volum

El procediment ja s'ha explicat anteriorment. A
efectes de seguiment del calcul del racionament en

Quadre 3. Duracio del post-part

el pre i post-part siguin P; i P, les potencialitats
energética i proteica, respectivament, de la racio de
volum.

Aquestes potencialitats estan valorades en litres de
llet del 4 % de materies greixoses.

4. Equilibri de raci6 i potencialitat de la racio base
Ja s'ha explicat en detall I'equilibri de la raci6 de
volum, denominat P; la potencialitat de la racié
base en litres de llet del 4 % en matéries greixoses.

5. Racionament del pre-part
De la raci6 de volum (sense equilibrar) interessa
saber el valor P, establint els seglients casos:

P. major que 15
P.entre 101751
P.entre 5101

P, menor que 51

Per a una determinada produccié de llet esperada,
com més alta sigui la potencialitat energetica (P;)
menys pinso s'haurd de subministrar.

De la racio de volum també s'ha de saber si és
racié proteica (P, major que P.) o si és energética
(P, menor que P;). Quan la raci6 és energetica, a la
darrera setmana abans del part es substitueix un
quilo de pinso per un de concentrat proteic (torto
de soja o similar).

El quadre-resum del racionament pre-part és el
seglent (veure quadre 4):

Pic superior a 351 llet del 4 %
Pic entre 251 351 llet del 4 %
Pic entre 20 | 25 | llet del 4 %
Pic inferior a 20 | llet del 4 %

duracib post-part = 6 setmanes
duraci¢ post-part = 5 setmanes
duracio post-part = 4 setmanes
duraci6 post-part = 3 setmanes

Quadre 4. Racionament pre-part

Pr major que 151/ Pgentre 107151 Pgentre 5110/ Pg menor que 5/
Prg;er‘- Energética Prg;EF' Energética Prg;ei» Energética Prgtaei- Energética
kg pin. | kg pin. | kg c.p. | kg pin. | kg pin. | kg c.p. | kg pin. | kg pin. | kg c.p. | kg pin. | kg pin. | kg c.p.
3a. set. abans part 0 0 0 1 1 0 2 2 0 2 2 0
:igssluﬁ::{ior 25 1 1 0 2 2 0 3 3 0 3 3 0
1a. 2 1 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1
3a. 0 0 0 0 0 0 1 1 0 2 2 0
25 135  let 2 i 8y v 518 |8 &l
1a. 2 1 1 2 1 1 3 2 1 3 2 1
3a. 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0
1a. 1 0 1 2 1 1 3 | 2 |1 3 | 2 | 1
3a. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0
Eferggr[‘ﬁ;t 2a. o lo o o|o|lo|1 |1 ]o]z2]z2]o0
la. 1 0 1 1 0 1 2 1 1 3 2 1

(pin. = pinsc normal)

(c.p. = concentrat proteic — torté de soja o similar)

(P = potencialitat energética —en | llet— de la racio farratgera)
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Durant aquest periode de pre-part la racié farratgera
sera la mateixa, quant a composicio, que la que es
subministrara després del part; si la racié no esta
equilibrada no s'equilibrara fins després del part; a
vegades, la racié farratgera té la mateixa
potencialitat energética que proteica i no és
necessari afegir cap tipus de concentrat d'equilibri;
en aquest cas el racionament de pre-part sera
idéntic al cas de racio de volum proteica.

6. Racionament del post-part
Després del part, la racié farratgera que es
subministrara sera una racié equilibrada ja que la
vaca comencgara a donar llet. Ja s'ha dit que una
raci6 equilibrada per a produir llet és la que té la
mateixa potencialitat energetica que proteica,
mesurades en litres de llet, i aquesta racio,
anomenada racioé base o racié de volum equilibrada,
és la que es subministrara durant la lactacio.
Se sap que per a una vaca determinada es té
calculat el pic de la lactacié esperada, igual a P, i
que la potencialitat lletera de la racié base és Py
Donat que 1 kg de pinso estandard (equilibrat) fa
possible la produccio de 2,51 de llet, la quantitat de
pinso que s’haura de subministrar a la vaca, a mes
de la racié base, sera en el moment del pic de la
lactacio igual a:

P=P

k i e
(kg de pinso) 55

Aquests kg de pinso s’han de subministrar amb
escalonament des de la primera setmana fins a la
setmana corresponent a la del pic de la lactacio.
Per a calcular-ho, s’ha de partir de la quantitat que
es dona de pinso a la darrera setmana i distribuir-lo
equitativament al llarg de les setmanes d'aquest
periode de subalimentacio.

També s'ha de tenir present que la quantitat de
concentrat proteic, que ara s'indicara, que s'ha de
subministrar no s'ha de sumar a la quantitat de
pinso, al contrari, tot el que es doni de concentrat
proteic s'ha de restar de la quantitat diaria de pinso
calculada per a cada setmana.

En definitiva, en cada setmana del periode
post-part, s'ha de subministrar per vaca i dia el
seglient racionament:

raci6é base + kg de concentrat proteic (1. soja o
similar) + kg de pinso

Els valors fixos del concentrat proteic a subministrar
diariament durant les setmanes del post-part, en
funcié del pic de la lactacio, seran els seglents:

Vaques amb el pic de lactacié superior a 35/ de llet
del 4 % de matéries greixoses
1a. set. després del part: 4 kg concentrat proteic
2a. set. després del part: 4 kg concentrat proteic
3a. set. després del part: 3 kg concentrat proteic
4a. set. després del part: 3 kg concentrat proteic
5a. set. després del part: 1 kg concentrat proteic
6a. set. després del part: 1 kg concentrat proteic
7a. set. després del part: 0 kg concentrat proteic
(tortd de soja o similar)

Vaques amb el pic de lactacié entre 25 i 35 | de llet
de 4 % de matéries greixoses
1a. set. després del part: 2,5 kg concentrat proteic
2a. set. després del part: 2,5 kg concentrat proteic
3a. set. després del part: 2 kg concentrat proteic
4a. set. després del part: 2 kg concentrat proteic
5a. set. després del part: 0 kg concentrat proteic
(tortd de soja o similar)

Vaques amb el pic de la lactacié entre 20 j 25| de
llet del 4 % de matéries greixoses

1a. set. després del part: 1 kg concentrat proteic
2a. set. després del part: 1 kg concentrat proteic
3a. set. després del part: 0,5 kg concentrat proteic
4a, set. després del part: 0,5 kg concentrat proteic
5a. set. després del part: 0 kg concentrat proteic

(tortd de soja o similar)

Vagues amb el pic de la lactacio menor que 20 | del

4 % de matéries greixoses

1a. set. després del part: 1 kg concentrat proteic

2a. set. després del part: 0,5 kg concentrat proteic

3a. set. després del part: 0 kg concentrat proteic
(tortd de soja o similar)

Es veura, amb un exemple, el procediment practic
de racionar |'alimentacié d'una vaca en el pre i
post-part.

Imagineu-vos una vaca amb un pic de la lactacid
prevista igual a 30 | de llet del 4 % de matéries
greixoses, o sigui, entre 25 351.

La racio6 farratgera té les segilents potencialitats:
P.=12iP,=115, o sigui, és una racio equilibrada.
Per tant, P, sera igual a 12, aproximadament.

Del quadre resum del racionament pre-part s'obté el
seglient racionament (quadre 4).

3a. set. abans del part: racio6 farratgera

2a. set. abans del part: raci6 farratgera + 1 kg de
pinso

1a. set. abans del part: racio farratgera + 2 kg de
pinso

El periode de subalimentacié —periode de
post-part— és de 5 setmanes (quadre 3).

Els quilos de pinso a subministrar durant el pic de
lactacio seran:

_P=Fs _B0—12

B 55 55 7,5 kg pinso

i la quantitat de pinso que s'ha de subministrar
setmanalment sera:

Com a la darrera setmana abans del part es donen
2 kg de pinso, s'haura de restar-la de 7,5, i el
resultat 5,5 distribuir-lo setmana a setmana; és a
dir, la primera setmana es donaran 2 kg més 1,1 kg
igual a 3,1 kg de pinso, la segona setmana,

3.1+ 1,1=42kg pinso, la tercera setmana

4.2+ 1,1 =53kg pinso, la quarta setmana,

53+ 1,1=64kg pinso i la cinguena setmana,

64 +1,1=7,5kg pinso.

Pero d'aquestes quantitats, i aixo és important no
oblidar-ho, s'han de restar les quantitats fixes de
concentrat proteic abans indicades.

En definitiva el racionament del periode de post-part
quedara aixi:
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1a. setmana després del part;

racio farratgera + 2,5 kg conc. proteic + 0,6 kg pinso
2a. setmana després del part:

racio farratgera + 2,5 kg conc. proteic + 1,7 kg pinso
3a. setmana després del part:

racio farratgera + 2 kg conc. proteic + 3,5 kg pinso
4a. setmana després del part:

racio farratgera + 2 kg conc. proteic + 4,4 kg pinso
5a. setmana després del part:

racio farratgera + 0 kg conc. proteic + 7,5 kg pinso

En els seglents esquemes es resumeix el
racionament durant aquests periodes de pre i
post-part.

RACIONAMENT DURANT EL PIC DE LA
LACTACIO

Quan s'arriba al pic de la lactacio, se suposa que la
vaca esta en condicions d'ingerir la maxima
guantitat de matéria seca. Les necessitats
alimentaries son les més altes de tota la lactacio i,
com sempre, s'han de satisfer correctament.

Fig. 27. Esquema-resum del racionament pre | post-part
(exemple: vaca de 5.500 /).

aliments <> vaques

PRODUCCIO
LACTACIO
ANTERIOR

RACIO
FARRATGERA

v !

Illet

a 305 dies i al
4%demg

!

/1200;
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segons ordre
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i
) R

manteniment + Pe = Pp l

I llet

e Pic=2751
manteniment + Pe = Pp=125I
kg pinso (maxim) = 27_52—51_2£ -6

Racionament en els periodes pre i post-part,
no especific
kg

5,2

e 44
4] 36
8.4 28

0l

Racio farratgera Racié farratgera equilibrada

Setmanes -3 -2 -1 Part 1 2 3 4 5

Racionament especific en els periodes
pre i post-part
kg (correcte)

6
i 4
| 2 &

4] 1,1

2 Yro77¥vz
i1 : R
L5 LI,

Racio farratgera Racio6 farratgera equilibrada

-3 -2 -1 Part 1 2 3 4 5

t t t

Setmanes

Racionament inadequat
kg

6 | 6 6

34
2
1
041l

Racié Farratgera
F t t i t f

Setmanes -3 -2 -1 Part 1 2 3 4 5

74
M 1 kg de concentrat proteic (t. de soja)
‘:I 1kg de pinso equiliprat

El racionament no presenta cap dificultat especial
pel que fa els calculs, pero, donada la seva
importancia, determinant per a la resta de la
lactaci6, es faran una série de raonaments sobre la
riquesa que han de tenir els farratges i sobre la
quantitat de concentrats que s'han de subministrar.
S'ha confeccionat un quadre en el qual, segons la
produccio en el pic de la lactacio, s'informa de la
riguesa minima que ha de tenir la racio farratgera
(quadre b).

Aquest quadre és una guia pel ramader ja que,
sabent la potencialitat farratgera de la seva
explotacio, pot decidir sobre el tipus de vaques que
pot alimentar, Sempre amb el suposit d'una
alimentacio racional.

A la vegada és, també, una guia per elegir els

t 1
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criteris de selecci6 genética en funcié de la riquesa
farratgera.

Un racionament alimentari adequat és aquell que
permet satisfer les necessitats nutritives de la vaca
en qualsevol moment de la seva vida productiva, i
el periode que envolta el pic de la lactacidé marca un
dels moments més problematics.

Per a un bon racionament d'una vaca, no serveix de
res comprovar que la suma de necessitats nutritives
al llarg de I'any és igual a la suma de disponibilitats
farratgeres i de concentrats, mesurades en les
mateixes unitats nutritives, si el periode de
post-part i el pic de la lactacié coincideixen en un
moment en qué els farratges sbn escassos i de
baixa qualitat.

Per a la confeccio d'aquest quadre es parteix d'una
série de suposits que, per I'experiéncia i la
bibliografia consultada, es creuen encertats, pero
que cal informar que no sén veritats absolutes i, per
tant, cadascy pot fer unes normes més o menys
restrictives en funcié de la previsio de futur i
condicionants econdmics actuals.

S'expressa la quantitat de llet en litres del 4 % en
matéries greixoses. S'insisteix en aquest punt ja
que, molt sovint, es troben vagues de 50 litres en el
pic de la lactacio pero que, en realitat, tenen un
contingut en materies greixoses molt baix, gue a

efectes de racionament les converteix en vagues de
30-35 litres del 4 %.

Sovint, el racionament que es recomana a aquestes
vaques és molt alt en contingut de concentrats,
raonament ldgic donat que, per satisfer el
manteniment de la vaca i la produccio de 50 litres,
no hi ha altra solucié que subministrar concentrats,
a causa del valor d'ingestio limitat dels farratges
d'un contingut nutritiu escas.

Amb un racionament d'aquest tipus, que no té en
compte la riquesa en matéries greixoses de la llet,
és molt facil trobar-se amb trastorns de tipus
digestiu o metabdlic i amb una produccié de llet
cada vegada més baixa en matéries greixoses.

Si les necessitats nutritives de la produccic de llet
s'expressen en litres del 4 % en materies greixoses,
el racionament s'ha de fer amb els mateixos
criteris.

Se sap que, per aconseguir una bona funcié
fisiologica en el rumen, és necessari el
subministrament d'una racié farratgera en gquantitat.
La quantitat de matéria seca (MS) provinent dels
concentrats oscil-lara entre el 0 i 40 % del total de
MS ingerides per dia. Es fixa, doncs, en un 40 % de
MS provinent dels concentrats la quantitat o el limit
superior que no s'ha de passar.

En el pic de la lactaci6 de vaques d'alta produccid

Quadre 5. GUIA PER A SABER LA RIQUESA MINIMA DE LA RACIO FARRATGERA EN FUNCIO DE LA
PRODUCCIO | DEL RACIONAMENT ESTABLERT.

1 @ 3) (4) (5) (©) @) ®) @ (10) (1 (12)
Lactacid a Pic Duracié | MS provinent | Ingestio MS de MS de la Quantitat | Liet permesa | Aports de | Concentracid | Concentracid
305 dies i Isubalimentacio de de MS concentrals racio  |de concentrats pels la racio energetica | proteica de
4% demg concentrats fotal farratgera en brut concentrats | farratgera | de la racio la racio
farratgera farratgera
manteniment
I llet | let setmanes % kg MS kg MS kg MS kg | + 1 llet UFL/kg MS | g PD/kg MS
a | 10.000 50 7-8 40 24 96 14,4 10,5 26,25 23,75 1,06 124
b 9.000 45 78 40 228 912 13,68 10 25 20 099 114
c 8.000 40 6-7 40 21,6 8,64 12,96 95 23,75 16,25 0,92 103
40 8,16 12,24 9 22,5 12,5 0,85 91
- e BiE T o 35 G VI PP 8 20 15 0,86 95
40 7,68 11,62 85 21,25 8,75 0,76 77
e 6.000 30 5-6 35 19,2 6,72 12,48 i 18,75 11,25 0,79 83
30 8,76 13,44 6,5 16,25 13,75 0.81 88
40 72 10,8 8 20 5 0,66 61
35 6,3 1,7 7 175 b 0,70 69
f i 2 2 30 1% 5,4 12,6 ] 15 10 0,74 76
25 45 13,6 5 12,5 12,6 0,77 82
40 6,48 972 7 17,5 25 0,62 52
35 567 10,53 8,5 16,256 3,75 0,63 56
g 4.000 20 3-4 30 16,2 4,85 11,35 55 13,75 6,25 0,68 65
25 4,05 12,156 4,5 11,25 8,75 0,72 73
20 3,24 12,96 3.5 8,75 11,25 0,76 80
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s'han d'utilitzar aliments concentrats en més
quantitat que a la resta de la lactacio. En qualsevol
cas les normes que semblen oportunes diuen que
inclusivament en aquest moment de maxima
produccié s’ha de respectar el limit superior del
40 %.

Al considerar els concentrats es té en compte que
un concentrat és potencialment capag de produir
2,51 de llet per a cada kg de subministrament,
almenys com a contingut energétic, que és el més
restrictiu. La matéria seca es considera del 90 %.

Les columnes del quadre son les seglents:

(1) Indica les lactacions normalitzades a 305 dies i
del 4 % en matéries greixoses, de 4.000 a 10.000
litres.

(2) Es el pic de la lactacio, tedric, que s'obté dividint
la columna (1) per 200. Es, per tant, la produccio de
let que s'ha d'atendre, diariament, com a maxim.

(3) Es la duracié del periode de subalimentacio,
tedric, després del part; o les setmanes necessaries
per arribar al pic de la lactacio.

(4) S'indica la recomanacié de MS provinent dels
concentrats maxims a subministrar. Per a les files a, b,
i ¢, vaques de 10.000, 9.000 i 8.000 litres, només es
considera el 40 %, perqué és dificil d'obtenir
farratges de la qualitat que suposaria el subministrar
quantitats reduides de concentrat.

(5) Sbn les orientacions sobre la matéria seca que és
capag d'ingerir una vaca de 600 kg de pes viu segons
normes NRC (taula 1). El quadre té un objectiu
didactic i, per tant, no es consideren tots els casos
possibles i reals, com seria el fet que les vaques
de més de 8.000 litres, en general, son de mes alt
format i pesen més.

(6) Son els kg de MS provinents dels concentrats
(columna (4) multiplicada per columna (5) i dividit per
100).

(7) Son els kg de MS provinents de la racio farratgera
(columna (5) menys columna (6)).

(8) kg de concentrats en brut (columna (6) dividit per
0,90). Valors aproximats.

(9) Litres de llet permesos per la quantitat de
concentrats subministrats (columna (8) multiplicat per
2,5).

(10) Indica les aportacions minimes de la racio
farratgera en | de llet (manteniment més producciod).
(Produccio = columna (2) menys columna (9).)

(11) Es la concentraci6 energética minima que ha de
tenir la racio farratgera. (Valoracio en UFL de la
columna (10) dividit per la columna (7).)

(12) Es la concentracio proteica minima que ha tenir
la racio farratgera (valoracio en g PD de la columna
(10) dividit per la columna (7)).

Fs nnden fer alguns comentaris, @ manera d'exemple,
sobre el quadre anterior.

Per a una vaca de 10.000 |, la concentracio energética
de la racio farratgera que s’ha de subministrar ha de
tenir un valor de 1,06 UFL/kg MS com a minim.
(Interseccié fila a, columna (11).)

Es busquen a les taules INRA-1978 aquells aliments
farratgers amb una valoracié energetica superior o
igual a 1,06:

El numero d'ordre 92 se correspon a trevol blanc, primer
cicle, estat vegetatiu, i els seus valors nutritius son:

IS “siome o v o somn o woecd 5 UG ¥ Sy 0 BAENE ¥ s e 5 13
UFL/KGMS ot 1,08
grPD/KgMS ..o 241

La resta de farratges tenen una concentracio
energeética proxima a 1 UFL; per tant, és dificil
d'obtenir un farratge d'aquesta qualitat.

Els kg d’aquest farratge en verd que se'n hauria de

menjar serien iguals a (14,4 kg MS x 013k VS 1; :gg S| =

= 110,7 kg. Quantitat elevada pero possible. De fet a
zero pastura s'arriben a aquests consums.
L'inconvenient és que I'herba tendra té& molts glucids
—sucres— que, juntament amb el glicids dels
concentrats (9,6 kg MS en aquest cas), faciliten la
produccio de propionic (C3) al rumen (precursor de la
lactosa de la llet), i que, donat el relatiu baix nivell de
fibra (150 g/kg MS) (de taules), la produccio d’acétic
(C2) sera, per contra, baixa.

Per tant, la conseqilent transformaci6é en matéries
greixoses de la llet sera baixa.

En definitiva, es poden presentar problemes
metabolics per excés de components glucoformadors
(C3) i per manca de components lipogénics (C2). Els
pocs precursors lipogénics de la llet, com I'acétic (C2)
i el butiric (C4) sén agafats pels teixits adiposos, ja
que el propionic, la glucosa i la insulina estimulen
I'activitat lipogénica d'aquests teixits. L'acetic, en
conseqiéncia, en lloc d'actuar com a precursor de la
matéria greixosa de la llet ho fa com a precursor de
I'activitat lipogénica dels teixits. La resposta final és
que les vaques engreixen i donen una llet poc rica en
matéries greixoses.

Aquesta derivacié del resultat de la produccio,
juntament amb el pagament de la llet segons
contingut en matéries greixoses, fan que el
racionament de vaques d'alta produccio6 sigui dificil i
problematic.

Segons normes fisiologiques aproximades, la fibra
bruta (FB) de la racio total hauria d'ésser, per a
vagues en produccit lletera, com a minim igual al

18 % de la MS. (Aquest concepte esta qglestionat pel
fet que la fibra bruta conté moltes parts que son
digestibles i que cal saber a I'hora de racionar.)

Els pinsos normals tenen un contingut de FB sobre
MS proxim al 10 % (entre 5,9 % i 17,4 % d'una serie
de pinsos). Els pinsos més fibrosos son aquells que
inclouen polpes de remolatxa com ingredient.

A les taules INRA s’observa que els grans i els fruits
tenen un contingut de FB sobre MS que oscil la entre
1,2 % (arros sense closca) a 26,1 % (gira-sol) —mitjana
general igual a 7,44 %. Els residus i subproductes
industrials oscil-len entre 0 % (midé de blat de moro,
melasses) a 55,1 % (tortd de gra de raim) —mitjana
general igual a 12,96 %.

A efectes didactics i, per a continuar amb el
racionament de vaques de 10.000 |, convé que /a
EB dels concentrats, en termes mitjans, sigui del
10 % sobre MS.

Els concentrats aportaran, per tant (9,6 x 0,10) =

- 0,96 kg FB, o sigui un 22,2 % de la fibra minima
que ha d'aportar la racié total (24 x 0,18 = 4,32 kg
FB).

La raci6 farratgera haura d'aportar, per tant, 3,36 kg
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FB (4,32-0,96), o sigui que el contingut de FB sobre
MS de la raci6 farratgera haura d'esser igual a

o [3.36
23,3 %, ( Vi ma 100).

Sembla, en definitiva, que la racid Unica de trévol
blanc no compleix les condicions per a realitzar un
bon remuc (ruminacio).

Abans de continuar amb aquest racionament de
vaques de 10.000 | es considerara el cas d'una vaca
de 600 kg de pes viu i una lactacio de 9.0001, fila b
del quadre.

Igual que abans, es busquen a les taules INRA els
farratges amb valoracio energética superior o igual a
0,99 UFL, essent la relacié la seglent, entre altres:

Numero
d'ordre Farratge MS UFL PD
6 Prat natural, pastura 17 1 123
21 Festuca dels prats, 1r.
cicle, e. 10 cm 16 1,01 163
36 Raigras angles, 1r. cicle,
e. 10 cm 17 1 123
46 Raigras anual 12 1 186
74 Ségol vegetatiu 14 1 185

87 Trepadella, inici sortida

botons florals, brotacié 13 1,01 129
92 Trévol blanc, vegetatiu 13 1,08 241
93 Trévol blanc, floracié 21 1 150

Quant a la restriccio en FB, els concentrats aportaran
0,912 kg FB (9,12 x 0,10) o sigui un 22,2 % de la
fibra minima que ha d'aportar la racio total (22,8 x

% 0,18 = 4,10 kg FB); i la racio farratgera haura
d'aportar 3,788 kg FB (4,10 — 0,912) o sigui que el
seu contingut en FB haura d'ésser com a minim igual

al 23,30% (

3,188
13,68

g 100) sobre MS.

La festuca dels prats té 23,7 % de FB sobre MS; per
tant en ésser superior a 23,3, compleix la restriccio.
La quantitat que s'haurien de menjar seria igual a 85,5

kg en verd (3,68 X (columna (7)

1
0,16
transformada en verd).

El raigras anglés té 23 % de FB sobre MS, valor que
esta proxim a la restriccio. La quantitat que s’haurien
de menjar seria igual a 80,5 kg en verd

13,68 x ﬁ) (columna (7) transformada en verd).
El trévol blanc en floracié té 25 % d'FB sobre MS,

valor superior al limit. La quantitat que s'haurien de

menjar seria igual a 65 kg en verd (13,68 X 3127)

(columna (7) transformada en verd).

Els altres farratges de I'anterior relacio no
compleixen les restriccions d'FB al tenir-ne un
contingut inferior al 23 %.

Per tant, és possible alimentar correctament vaques
de 9.000 | en el pic de la lactacio, sempre i quan el
periode de maxima produccié coincideixi amb
I'época en la gual el farratge estigui disponible
segons les qualitats i quantitats abans indicades.
No sempre és facil aquesta coincidéncia.

La solucid passa, en aquest cas de 9.000 | i en el
de 10.000 | d'abans, per millorar la produccio
farratgera, millorar el format de les vaques sense
augmentar els teixits adiposos —vaques grans de
format perd no grasses, de 700-750 kg de pes viu—,
i subministrar aliments concentrats de valor
energeétic alt —1 kg de pinso/2,8-3 | llet.

Amb aquestes condicions de millora, les files aib
del quadre quedaran de la forma seguent:

Menjadora amb
separadors inclinats
per a vaques d'alt
format
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Fila a

Vaca de 700 kg, 10.000 | de lactacid, pic igual a 50|
Ingestié = 26,6 kg MS (un augment de 2,6 kg MS)
(columna (5))

kg MS provinents dels concentrats = 10,64 (11,8 kg
en brut) (columna (6)) i (columna (8))

kg MS provinents de la racio farratgera = 15,96
(columna (7))

Llet permesa pels concentrats = 33 | llet (11,8 x

% 2,8) (columna (9))

La racié farratgera haura de permetre cobrir el
manteniment i 17 | de llet, o sigui, haura de tenir
una concentraci6é energetica i proteica de 0,81 UFL |
90,22 g PD, respectivament.

Aguests valors son més proxims a un bon cultiu
farratger o a un bon ensitjat.

Si en lloc d'utilitzar pinso d'alt valor energétic es
subministra pinso normal, la concentracié
energética i proteica sera, després de fer els
pertinents calculs, respectivament, de 0,903 UFL i
103,38 g PD, valors de més dificil obtencio, perd
possibles.

Fila b

Vaca de 700 kg, 9.000 | de lactacio, pic igual a 45 |
Ingestié = 25,2 kg MS (un augment de 2,4 kg MS)
(columna (5)) :

kg MS provinents dels concentrats = 10,08 (11,2 kg
en brut) (columna (6)) i (columna (8))

kg MS provinents de la racio farratgera = 15,12
(columna (7))

Llet permesa pels concentrats = 28 | (pinso normal)
(columna (9)).

La raci6 farratgera haura de permetre cobrir el
manteniment i 17 | de llet, o sigui, haura de tenir
una concentraci6 energetica i proteica de 0,854 UFL
i 95,23 g PD, respectivament.

A la resta de files el procediment d'analisi seria
idéntic a I'explicat.

RACIONAMENT ESTANDARD O
NORMAL, DES DEL PIC DE LA
LACTACIO FINS A L’EIXUGAMENT

El métode de racionament esta explicat a
Racionament practic. Una vegada superat el
periode del pic de la lactacié que, a efectes
practics, es considera d'una duraci6 de dues
setmanes, ‘el racionament de I'alimentacio es fara
en funci6 de la produccio de llet.

Per als casos en qué es vulgui fer algun tipus de
programacié del racionament al llarg de la lactacio es pot
utilitzar I'equacié de la corba de lactacio de Wood (de
Milk Marketing Board), per tal de predir la produccio
mitiana d'una setmana determinada. Vegeu la grafica a
Cicle productiu.

La férmula de I'equacio és

| y:A_nb_e—cn

essent,

y : produccié mitjana setmanal, litres llet

A : altura inicial de la corba calculada dividint la
lactacid normalitzada per 305

n : setmana per a la qual es calcula la produccio
mitjana

bic : constants que, per a la 1a., 2a. i 3a. lactacit valen,
respectivament, 0, 151 0,03 i per a la resta, 0,24 i
0,05

En tots els casos es considera una persisténcia normal,

que és aquella en la qual el pic de la lactacié esperada

és igual a la divisio de la lactacié normalitzada per 200.

Quan la persisténcia és alta es divideix per 220, i quan es

baixa per 180, per a calcular el pic de la lactacio.

RESUM DEL MANEIG

Es resumeix I'esquema del programa de
racionament proposat per a una lactacié completa i
periode sec per a diferents lactacions. En alguns
casos, el periode de racionament del post-part no
és un periode ben exacte quant a temps; per aixo,
cal tenir present que aquest racionament significa
que la incorporaci6 de pinso ha d'ésser gradual. La
normativa practica consisteix en subministrar pinso
segons quantitats preestablertes i no segons
produccié diaria, i quant a norma qualitativa el
substituir una part d'aquest pinso per un concentrat
proteic.

LACTACIO DE 4.000 |

Pic = 20 | a 3 setmanes del part

Persisténcia setmanal = 0.98

Racionament a partir del part

e 3 primeres setmanes: racionament post-part
(tipus pic menor que 20 1)

e 4a. i ba. setmanes: racionament del pic de la
lactacié

e Ba. setmana i successives: racionament segons
produccid. La produccié diaria mitjana setmanal
tedrica pot calcular-se d'acord amb la férmula
P = pic x 0,984 perat==6a44

Exemples: Ba. setmana, P =20 - 0,98° = 18,82 |
40a. setmana, P =20 - 0,98% = 9,47 |

e De l'eixugament fins 3 setmanes abans del part:
racionament periode sec

e De 3 setmanes abans del part fins al part.
racionament pre-part.

LACTACIO DE 5.000 |

Pic = 25 | a 5 setmanes del part

Persisténcia setmanal = 0,98

Racionament a partir del part

e 5 primeres setmanes: racionament post-part
(tipus pic entre 20 i 25)

e 6a. i 7a. setmanes: racionament del pic de la
lactacio

e 8a. setmana i successives: racionament segons
producci6 (P = pic x 0,989, per a t = 8 a 44)

e De I'eixugament fins 3 setmanes abans del part:
racionament periode sec

e De 3 setmanes abans del part fins al part:
racionament pre-part.

LACTACIO DE 6.000 |

Pic = 30 | a 5-6 setmanes del part

Persisténcia setmanal = 0,98

Racionament a partir del part

e 5 primeres setmanes: racionament post-part
(tipus pic entre 25 i 35 1)

e Ga. i 7a. setmanes: racionament del pic de la
lactacio
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e Ba. setmana i successives: racionament segons
produccié (P = pic x 0,989, perat=_8a 44)

e De |'eixugament fins 3 setmanes abans del part:
racionament periode sec

e De 3 setmanes abans del part fins al part:
racionament pre-part.

LACTACIO DE 7.000 |

Pic = 35 | a 6-7 setmanes del part

Persisténcia setmanal = 0,98

Racionament

e 6 primeres setmanes: racionament post-part
(tipus pic entre 25 i 35)

e 7a. i 8a. setmanes: racionament del pic de la
lactacio

e 9a. setmana i successives: racionament segons
produccié (P = pic x 0,98!8 perat =29 a 44)

e De |'eixugament fins 3 setmanes abans del part:
racionament periode sec

e De 3 setmanes abans del part fins al part:
racionament pre-part.

LACTACIO DE 8.000 |

Pic = 40 | a 6-7 setmanes del part

Persistencia setmanal = 0,98

Racionament

e O primeres setmanes: racionament post-part
(tipus pic superior a 35 )

e 7a. i Ba. setmanes: racionament del pic de la
lactacié

e 9a. setmana i successives: racionament segons
produccio (P = pic x 0,98 perat=9a 44)

e De l'eixugament fins 3 setmanes abans del part:
racionament periode sec

e De 3 setmanes abans del part fins al part:
racionament pre-part.

TAULES FARRATGERES

* S'inclouen alguns farratges que normalment s’han
fet servir en els cursos adregats pel SEA als
ramaders, i que si bé no s'han d’'agafar com a
valor inamovibles, si que poden servir per a
practicar alguns exemples.

La procedencia dels valors és de les taules-INRA,
i les de I'lnstitut Agronomic de Saragossa.

MS Matéria Seca en %

UFL Unitat Farratgeres Llet per kg de
MS

PDIN g de Proteina Digestible
Intestinal Nitrogenada per kg de
MS

PDIE g de Proteina Digestible
Intestinal Energética per kg de
MS

MND (PD) : g de Proteina Digestible o
Materies Nitrogenades
Digestibles per kg de MS -

UE Unitats d'atipament
(«<Encombrementy)

FB g de Fibra Bruta per kg de MS

* Normal d'espiga: entre 55 i 65 % de la MS
** Ric en espiga: més del 65 % de la MS
*** Valors extrets de les Taules de valor alimentari del INSTITUT
AGRONOMIQUE MEDITERRANEEN. Saragossa, 1981,

MND
MS | UFL | PDIN | PDIE (PD) UE | FB
ALFALS
Primer cicle; inici botons
florals 17 1081 | 145 | 127 | 166 | 095|210
Primer cicle; inici floracio 20 (0,73 131 | 116 | 146 |1,00]320
Primer cicle; floracid 22 1069 125 | 111 | 135 1,02 ]330
Segon cicle; dall cada 5
Sairiangs 191081 | 152 | 131 | 178 |0,90 | 300
Tercer i quart cicle, dall
cads Bnirane 20 1082 | 173 | 142 | 205 |0,93 | 245
Fenc, inici botons florals,
secatalsd) 85 |064| 105 | 94 | 107 |101 (385
Fenc, floracio, secat al sol | 85 |0,57 | 99 88 | 100 (1,05 | 400
Fenc, segon cicle, a les 7
Solmanas 85 |0,61| 106 93 | 114 | 1,02 |39
Ensitjat —valors mitjans— 21 1077 | 125 92 | 157 |1,00|331
RAIGRAS ITALIA
Primer cicle; espigaa10cm | 16 {098 | 109 | 111 | 129 [0,98 [ 190
Primer cicle; inici espigat 17 (084 | 63 | 82 | 59 |1,03|248
Segon cicle; dall cada 4
safanes 19 |085| 94 | 99 | 163 (1,06 | 258
Tercer cicle; dall cada 6
Satfanes 20 10,90 | 100 | 104 | 107 |0,96 | 222
Fenc, 2n. cicle 85 |0,71| 92 87 96 |1,13|315
Fenc, ple espigat 85 (0,70 | 47 | 66 | 33 [1,18 302
Ensitjat, entre inici espigat i o1 log1| s3 | 64 | 525 [1.22 300
espigat
Ensitjat, segon cicle 21 (083 99 | 77 | 120 |1,19]292
BLAT DE MORO
Ensitjat, normal d'espiga* | 28 [084| 53 | 71 45 (1,12 208
Ensitjat, normal d'espiga 36 (085| 51 7 42 (1,04 188
Ensitjat ric en espiga ** 341091 51 73 | 42 [1,04]165
CIVADA
Ensitjat a I'inici d'espigat 18 |085| 65 | 73| 74 [1,06300
Ensitjat; gra lletds a pastés | 38 {062 | 54 | 61 45 |1,03 | 287
ORDI
Ensitjat; gra lletos a pastos | 42 [067 | 50 | 61 41 |1 200
VECA / CIVADA ™™
Fenc, estat precog, més
del 50% veca &) 0 15
X Fenc, estat precog; 20-25% 79 lo77 60
vega
Fenc, estat precog; menys
del 20% vega 81078 i’
Fenc, estat tarda, més del
50% veca 811078 77
Fenc, estat tarda, 20-25% 82 | 0,69 61
vega
Fenc, estat tarda, menys
del 20% vega 8 1066 #
Ensitjat (vega menys del
20%); vega inici floracid, 20 10,73 66
civada floracio
GIRA-SOL
Ensitjat - gra consistent 23(076| 65 | 68 | 68 |1 273
SORGO
Primer cicle; encanyat 16 |10,80 | 119 | 112 | 137 |1,02 [ 264
Primer cicle; inici espigat 19 1070| 69 | 81 69 [1,13|308
Primer cicle; floracio 24 1065| 58 | 73| 52 [1,18|318
Segon cicle; no espigat, | 47 177 | 110 | 106 | 120 | 1,05 | 271
6 setmanes
Segon cicle; espigat, ales | 5g 1074 | g3 | o1 | 89 |1,18 284
6 setmanes
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